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πολιτική προσέγγιση του Προέδρου και της Κυβέρνησης  στο όλο θέμα 

(δηλαδή η θέση ότι δεν έπρεπε «να δυσαρεστηθεί» η Συρία και το Ιράν, 

ιδιαίτερα η Συρία) συνέτεινε στην αδικαιολόγητα μακρά παραμονή του 

φορτίου στην Κύπρο.   

 
12. Ο πολιτικός χειρισμός του όλου θέματος, συμπεριλαμβανομένων 

κατάσχεσης, εκφόρτωσης και τοποθέτησης στη Ναυτική Βάση στο Μαρί, 

ανήκει στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, τόσο λόγω της πραγματικής 

εμπλοκής του στο θέμα από την αρχή όσο και θεσμικά (υπό την έννοια ότι 

ο ίδιος έλαβε ή θεωρείται ότι έλαβε όλες τις βασικές αποφάσεις, εφόσον 

ουδεμία απόφαση λήφθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο).   

 
13. Οι υπεύθυνοι αξιωματικοί της Ναυτικής Βάσης στο Μαρί ουδέποτε 

ενημερώθηκαν επαρκώς για το περιεχόμενο και την επικινδυνότητα του 

φορτίου.  Σίγουρα, γνώριζαν ότι επρόκειτο για ένα ιδιάζον φορτίο μεγάλης 

«εθνικής και πολιτικής σημασίας» το οποίο εξ ανάγκης είχε τοποθετηθεί 

στη Ναυτική Βάση.  Δεν ανήκε ούτε στον εξοπλισμό ούτε στα πυρομαχικά 

της Βάσης.  Δεν είχαν πρόσβαση στο περιεχόμενό του, αλλά τους 

ανατέθηκε μόνο η φρούρηση του.  Δεν γνώριζαν πώς ακριβώς έπρεπε να 

αντιμετωπισθεί οποιοδήποτε πρόβλημα το οποίο ενδεχόμενα να 

παρουσιαζόταν στο φορτίο, όπως π.χ. ανάφλεξη ή έκρηξη αυτού.   

 
14. Κατά τη σύσκεψη του Φεβρουαρίου του 2011 έπρεπε να ληφθούν πολύ 

σοβαρά οι ανησυχίες για ενδεχόμενη έκρηξη.  Το αποτέλεσμα της 

οποιασδήποτε σύσκεψης έπρεπε να είναι σαφής οδηγία για καταστροφή 

του φορτίου, ενδεχομένως με τη βοήθεια ξένων εμπειρογνωμόνων.  Κάτι 

τέτοιο δεν έγινε, με αποτέλεσμα να παρατηρηθεί περαιτέρω καθυστέρηση 

πέντε μηνών.   

 
15. Η επιστημονική ανάλυση και εξέταση του περιεχομένου των 

εμπορευματοκιβωτίων μπορούσε και έπρεπε να γίνει από το Κρατικό 

Χημείο της Κύπρου, που διαθέτει την αναγκαία εμπειρογνωμοσύνη.   

 
16. Όταν διαπιστώθηκε η διόγκωση και η ανάφλεξη/έκρηξη ενός 

εμπορευματοκιβωτίου στις 4.7.2011 έπρεπε να δοθεί αμέσως εντολή για 
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εκκένωση της περιοχής (συμπεριλαμβανομένης της Ναυτικής Βάσης και 

του Ηλεκτροπαραγωγού Σταθμού της ΑΗΚ).  Επεκράτησε χάος και 

σύγχυση, με αποτέλεσμα το μοιραίο να μην αποφευχθεί.   

 
17. Ιδιαίτερα ελλιπής ήταν η «ανταπόκριση» της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας.  

Η Υπηρεσία αυτή δεν έτυχε της κατάλληλης πληροφόρησης και αναγκαίας 

ενημέρωσης πριν την 6.7.2011. Μεσολάβησαν 4 ημέρες μεταξύ της 

επιτόπιας επιθεώρησης και της έκρηξης.  Η Πυροσβεστική Υπηρεσία 

αμέλησε να λάβει τα αναγκαία μέτρα είτε για αντιμετώπιση κάποιου 

συμβάντος μέσω της εκπόνησης ειδικού σχεδίου δράσης είτε για να 

εφοδιάσει τα στελέχη της με την απαραίτητη πληροφόρηση για το πώς 

έπρεπε να αντιμετωπισθεί ενδεχόμενη ανάφλεξη και/ή πυρκαγιά και/ή 

έκρηξη των συγκεκριμένων εμπορευματοκιβωτίων.   

 
18. Μεταξύ 4.7.2011 και 11.7.2011, υπήρχε επαρκής χρόνος για να γίνουν τα 

δέοντα, δηλαδή προσπάθεια για απομάκρυνση του διογκωμένου 

εμπορευματοκιβωτίου, εκκένωση της Ναυτικής Βάσης και εκκένωση και 

διακοπή της λειτουργίας του Ηλεκτροπαραγωγού Σταθμού.  Οι αρμόδιοι, 

σε όλα τα επίπεδα, παρέλειψαν να πράξουν το οφειλόμενο καθήκον τους.         
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13. ΚΑΤΑΛΗΞΗ – ΑΔΥΣΩΠΗΤΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ KAI 
ΑΝΑΠΟΦΕΥΚΤΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 
Το γενικό συμπέρασμα που προκύπτει από την έρευνα που διεξήγαγα είναι 

ότι η Κυπριακή Πολιτεία επέδειξε πολύ σοβαρή ανεπάρκεια, ολιγωρία, αμέλεια 

και ανευθυνότητα στο χειρισμό του όλου θέματος.  Η διεκπεραίωση της 

αποστολής μου αποδείχθηκε κοπιώδης εν όψει του τεράστιου υλικού ενώπιον 

μου και διότι, με βάση το Νόμο, έπρεπε να διεξαχθούν δημόσιες ακροάσεις, 

που δεν μπορούσαν να διευθετηθούν άμεσα αλλά μόνο μετά από προσεκτική 

μελέτη, εξέταση και διασταύρωση των διαφόρων εγγράφων και άλλων 

στοιχείων που εξασφάλισα.  Σε τελευταία ανάλυση όμως το έργο μου ήταν 

απλό.  Τα βασικά γεγονότα μιλούν από μόνα τους, και είναι τα πιο κάτω: 

 

(i)    Αφίχθηκε στην Κύπρο εκ φύσεως επικίνδυνο φορτίο.  Η άφιξη 

του στην Κύπρο τροχιοδρομήθηκε από εξωτερικούς 

παράγοντες, αλλά και από το ότι η Κύπρος είναι μέλος του 

Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών και της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

Εάν διάφοροι αρμόδιοι δεν γνώριζαν ακριβώς το περιεχόμενο 

των εμπορευματοκιβωτίων, αυτό δεν έχει σημασία.    Από τη 

στιγμή που το φορτίο αφίχθηκε στην Κύπρο, η Κυβέρνηση 

έπρεπε να μεριμνήσει για την ακριβή διακρίβωση τόσο του 

περιεχομένου του φορτίου όσο και της επικινδυνότητάς του.  

Αυτό, σε κάποιο βαθμό, έγινε.  Αλλά, εν πάση περιπτώσει, η 

αναγκαία γνώση δεν μεταβιβάστηκε σε όλους τους 

εμπλεκομένους ή σε αυτούς που ενδεχόμενα να επηρεάζονταν 

από αρνητικές εξελίξεις σε σχέση με το φορτίο.  Η Κυβέρνηση, 

με την άφιξη του φορτίου στην Κύπρο, έπρεπε να μεριμνήσει 

ούτως ώστε τουλάχιστο τα κύρια εμπλεκόμενα και ενδεχόμενα 

επηρεαζόμενα πρόσωπα να έχουν πλήρη γνώση.   Κάτι τέτοιο 
δεν έγινε.    
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(ii)   Με την άφιξη του στην Κύπρο, το φορτίο έπρεπε να 

τοποθετηθεί άμεσα στο ασφαλέστερο μέρος, π.χ. σε κατάλληλα 

διαμορφωμένες αποθήκες.  Εάν κάτι τέτοιο δεν ήταν δυνατό να 

γίνει άμεσα, έπρεπε να γίνει το ενωρίτερο δυνατό και σίγουρα 

όχι αργότερα από την παρέλευση λίγων εβδομάδων.  Αντί 

ασφαλούς φύλαξης, το φορτίο τοποθετήθηκε σε υπαίθρια 

στοιβάδα σε ένα ιδιαίτερα επικίνδυνο χώρο, εντός 

στρατοπέδου της Εθνικής Φρουράς και δίπλα από τον 

ηλεκτροπαραγωγό σταθμό της ΑΗΚ.  Ουδείς ικανοποιητικός 
ή επαρκής λόγος έχει δοθεί γιατί το φορτίο να τοποθετηθεί 
ή να παραμείνει στο συγκεκριμένο χώρο και με το 
συγκεκριμένο τρόπο, με αποτέλεσμα να είναι πολύ πιθανό 
η οποιαδήποτε ανάφλεξη ή έκρηξη να συνεπάγεται πολύ 
σοβαρές επιπτώσεις, συμπεριλαμβανομένων της 
απώλειας ανθρώπινων ζωών και τεράστιων υλικών 
καταστροφών. Η πραγματικότητα όμως παραμένει 
αδιαμφισβήτητη – το φορτίο που κατασχέθηκε διότι 
περιείχε πυρομαχικά και/ή εκρηκτικά τοποθετήθηκε σε 
στρατόπεδο της Εθνικής Φρουράς, σε συνθήκες πλήρους 
και προκλητικής ανασφάλειας για 2½ χρόνια.  Το φορτίο 
δεν τοποθετήθηκε μόνο σε ακατάλληλο χώρο.  
Τοποθετήθηκε με ασύγγνωστη αμέλεια, και πλήρη 
αδιαφορία και ανευθυνότητα, σε ένα από τα πλέον 
επικίνδυνα σημεία της Κύπρου, εντός στρατοπέδου της 
Εθνικής Φρουράς και πολύ κοντά στον μεγαλύτερο 
Ηλεκροπαραγωγό Σταθμό της ΑΗΚ.  Αυτό ήταν γνωστό (ή 
έπρεπε να είναι γνωστό), μεταξύ άλλων, στους 
Υπουργούς Άμυνας και Εξωτερικών καθώς και στον 
Πρόεδρο της Δημοκρατίας.     

 
(iii)   Σε παρόμοιες περιστάσεις, και ειδικά σε σχέση με προβλήματα 

όπως αυτό που παρουσιάστηκε, θα πρέπει να υπάρχει 

σαφήνεια και καθαρότητα όσο αφορά τις διαδικασίες λήψης 

αποφάσεων.  Θα πρέπει να υπάρχουν οι απαραίτητοι 
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μηχανισμοί και διαδικασίες, να είναι σαφές που βρίσκεται η 

σχετική αρμοδιότητα, και να μην υπάρχει αβεβαιότητα και 

ασάφεια όσον αφορά θέματα «ευθύνης χειρισμού».  Ποίους 

σκοπούς εξυπηρετούσε η παραμονή του φορτίου στην Κύπρο;  

Υπήρχε οποιοσδήποτε λόγος το φορτίο να παραμείνει στη 

Ναυτική Βάση στο Μαρί, σε υπαίθρια στοιβάδα, για 2½  χρόνια;  

Από τη στιγμή που το φορτίο κατέστη περιουσιακό στοιχείο του 

κράτους και διεπιστώθη ότι ήταν άχρηστο για την Εθνική 

Φρουρά, και επίσης ότι η παραμονή του, εκεί και όπως ήταν, 

εγκυμονούσε σοβαρούς κινδύνους, υπήρχε λόγος να μην 

τροχιοδρομείται η εκποίηση και/ή η καταστροφή και/ή η 

παράδοση του σε τρίτη χώρα/οργανισμό;   Τα πολύ απλά αυτά 

ερωτήματα δεν φαίνεται να απασχόλησαν την Κυβέρνηση, 

όπως θα έπρεπε, και κατά συνέπεια, αναπόφευκτα, ουδέποτε 

απαντήθηκαν ή έτυχαν ικανοποιητικού χειρισμού. Το θέμα 

ουδέποτε συζητήθηκε στο Υπουργικό Συμβούλιο, εκτός από 

την πρώτη ενημέρωση στις 11.2.2009.   Δεν υπάρχουν 

πρακτικά σύσκεψης ή συνάντησης που να δείχνει επαρκή 

προβληματισμό εκ μέρους των αρμοδίων, ιδιαίτερα σε σχέση 

με τη συνεχιζόμενη παραμονή του φορτίου στην Κύπρο.  Οι 

όποιες συσκέψεις έγιναν ήταν περιστασιακές και απεδείχθησαν 

αναποτελεσματικές.  Όταν δεν τίθενται τα σωστά 
ερωτήματα, δεν παρέχονται οι ορθές απαντήσεις.  Ακόμα 
και όταν διαβλέπονταν οι κίνδυνοι, υπερίσχυαν ασαφείς 
και ατεκμηρίωτοι «πολιτικοί λόγοι» καθώς και «πολιτικές 
φοβίες», με αποτέλεσμα τη συνέχιση της απαράδεκτης 
κατάστασης πραγμάτων που έκδηλα εγκυμονούσε 
σοβαρότατους κινδύνους για την ασφάλεια αθώων 
ανθρώπων.     

 
(iv)   Το φορτίο παρέμεινε στην Κύπρο για πολύ μεγάλο χρονικό 

διάστημα, 2½ περίπου ετών.  Γιατί;  Μία απάντηση ενδεχόμενα 

να περιέχεται στα πρακτικά της συνάντησης του Προέδρου 

Χριστόφια με τον Πρόεδρο Assad στις 31.8.2009, στη 
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Δαμασκό. Με βάση τα πρακτικά αυτά και τα όσα ο Πρόεδρος 

ανέφερε στον Assad, η βασική πολιτική του ιδίου και της 

Κυβέρνησης του ήταν το φορτίο να παραμείνει στην Κύπρο, 

μέχρι να δημιουργηθούν οι συνθήκες για να επιστραφεί στη 

Συρία ή το Ιράν. Ορισμένοι ισχυρίζονται ότι ο Πρόεδρος της 

Δημοκρατίας είχε δώσει επίσημη διαβεβαίωση στο Σύριο 

Πρόεδρο, που αποκαλύπτει τις πραγματικές του προθέσεις.  

Άλλοι ισχυρίζονται ότι επρόκειτο όχι για επίσημη διαβεβαίωση 

αλλά για διπλωματικό ελιγμό.  Επί του προκειμένου, όπως ήδη 

έχω αναφέρει, αποδέχομαι την εκδοχή του Προέδρου της 

Δημοκρατίας ότι δεν είχε ποτέ σκοπό να υλοποιήσει τη 

διαβεβαίωση του και να παραδώσει το φορτίο είτε στη Συρία 

είτε στο Ιράν.  Ταυτόχρονα, όμως, όπως έχω υποδείξει, θεωρώ 

ότι, ανεξαρτήτως κινήτρων, κακώς δόθηκαν οι συγκεκριμένες 

διαβεβαιώσεις και ότι κακώς «πολιτικοί λόγοι» (και 

συγκεκριμένα, η προσπάθεια διατήρησης «πολιτικών 

ισορροπιών» και εξασφάλισης συναίνεσης με τη Συρία και το 

Ιράν) έτυχαν επίκλησης από το Υπουργείο Εξωτερικών και την 

Προεδρία του Κράτους και ουσιαστικά υπερίσχυσαν, με 

αποτέλεσμα το φορτίο να παραμείνει στην Κύπρο, για 

σημαντικό χρονικό διάστημα.   
 

Διαζευκτικά, πέραν της οποιασδήποτε πολιτικής προσέγγισης, 

φαίνεται ότι και οι δυνάμεις της ολιγωρίας, αμέλειας και 

απραξίας διαδραμάτισαν σοβαρό ρόλο στη συνέχιση του 

απαράδεκτου status quo, δηλαδή στην παραμονή του φορτίου 

εκεί που ήταν και με τον έκδηλα επικίνδυνο τρόπο με τον οποίο 

είχε αρχικά «φυλαχθεί». Ανεξάρτητα όμως από την υιοθέτηση 

οποιασδήποτε πολιτικής σε σχέση με το θέμα και όποιοι και να 

ήταν οι λόγοι για τη συνέχιση της υφισταμένης κατάστασης, η 

αναντίλεκτη πραγματικότητα είναι ότι το φορτίο παρέμεινε στον 

ίδιο χώρο και στην ίδια κατάσταση  maximum επικινδυνότητας.  

Γνώριζαν οι αρμόδιοι Υπουργοί και ο Πρόεδρος της 
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Δημοκρατίας ότι το φορτίο ετύγχανε υπαίθριας εναποθήκευσης 

εντός ενεργού στρατοπέδου της Εθνικής Φρουράς;  Η 

απάντηση είναι καταφατική.  Γνώριζαν για τη συνεχή και 

αυξανόμενη επικινδυνότητα του φορτίου, και πιο συγκεκριμένα 

ότι εν όψει του περιεχομένου του φορτίου, από τη μια, και της 

υπαίθριας εναποθήκευσης του, από την άλλη, η επικινδυνότητα 

του αυξανόταν με την πάροδο του χρόνου; Η απάντηση και 

πάλι δεν μπορεί παρά να είναι καταφατική.  Τα έγγραφα, 

στοιχεία και μαρτυρίες ενώπιον μου δεν επιδέχονται 

οποιασδήποτε αμφισβήτησης.  Αυτή η διαπίστωση, από 
μόνη της, συνιστά res ipsa loquitur, που συνεπάγεται 
αδυσώπητη θεσμική και προσωπική ευθύνη τόσο για τους 
Υπουργούς Άμυνας και Εξωτερικών όσο και για τον 
Πρόεδρο της Δημοκρατίας.   

 
(v)   Γιατί δεν έγιναν προσπάθειες είτε το κράτος «να ξεφορτωθεί» 

τα εμπορευματοκιβώτια είτε να τα αποθηκεύσει με ασφάλεια;  

Το πρώτο σκέλος ενδεχόμενα να απαντάται από τις 

διαβεβαιώσεις του Προέδρου της Δημοκρατίας στον Πρόεδρο 

Assad στη συνάντηση τους στη Δαμασκό στις 31.8.2009 και 

από τη γενικότερη πολιτική προσέγγιση της Κυβέρνησης (η 

οποία, αντί να θεωρήσει το θέμα λήξαν με την κατάσχεση του 

φορτίου στη βάση των ψηφισμάτων του Συμβουλίου Ασφαλείας 

και των Κοινών Θέσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης συνέχισε 

την προσπάθεια εξεύρεσης συναινετικής λύσης με τη Συρία και 

το Ιράν).   Επίσης, αυτός φαίνεται να είναι ο κύριος λόγος που 

η Κυπριακή Δημοκρατία δεν ζήτησε τη βοήθεια και αρωγή 

τρίτων χωρών και ιδιαίτερα των εταίρων της στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση, παρά τις προτροπές της αρμόδιας Επιτροπής 

Κυρώσεων.  Το δεύτερο σκέλος, αυτό της παράλειψης να 

ληφθεί οποιοδήποτε μέτρο για την ασφαλή φύλαξη του φορτίου 

εντός Κύπρου, δεν μπορεί να απαντηθεί με βάση οποιαδήποτε 

λογική ή έστω κάποια εύλογη πολιτική ή άλλη προσέγγιση. Η 

παραμονή του φορτίου, εκεί όπου ήταν και στην κατάσταση 
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που ήταν, με σαφέστατα αυξανόμενο κίνδυνο ανάφλεξης, 

έκρηξης και καταστροφής, πραγματικά βρίσκεται πέραν από 

κάθε λογική.    Εδώ φαίνεται να επενέργησαν οι δυνάμεις της 

αδράνειας, αμέλειας, ολιγωρίας  και απραξίας, που κατέληξαν 

στη μη λήψη οποιασδήποτε απόφασης.   Η αναντίλεκτη 

πραγματικότητα είναι ότι δεν καταβλήθηκε οποιαδήποτε 

σοβαρή προσπάθεια το φορτίο να μετακινηθεί είτε σε άλλη 

χώρα είτε σε άλλο μέρος της επικράτειας της Κυπριακής 

Δημοκρατίας, όπου θα μπορούσε να υπάρξει μεγαλύτερη 

ασφάλεια.  Το ερώτημα αν υπήρχαν «προσφορές» από άλλες 

χώρες και Διεθνείς Οργανισμούς να βοηθήσουν απασχόλησε 

την Ερευνητική Επιτροπή, διότι ενώπιον της προωθήθηκε η 

θέση ότι δεν υπήρξε οποιαδήποτε συγκεκριμένη προσφορά 

αρωγής.    Με βάση το υλικό ενώπιον μου, η  απάντηση μου 

στο πιο πάνω ερώτημα είναι σαφώς καταφατική, ότι δηλαδή 

σαφώς υπήρξαν προσφορές βοήθειας και αρωγής.  Αλλά έστω 

και να μην υπήρξαν συγκεκριμένες προσφορές, δεν 

καταβλήθηκε οποιαδήποτε σοβαρή προσπάθεια να 

εξασφαλισθούν, είτε λόγω βασικής πολιτικής προσέγγισης από 

τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας είτε λόγω ολιγωρίας των 

υπευθύνων και ιδιαίτερα του Υπουργού Εξωτερικών.  Υπό την 

αίρεση τελικών αποφάσεων από τον Πρόεδρο της 

Δημοκρατίας, ο Υπουργός Εξωτερικών αδράνησε και δεν 

προώθησε το θέμα με τον πρέποντα ζήλο, κάτι που θα έπρεπε 

να πράξει εν όψει των ολοκάθαρων κινδύνων που 

εγκυμονούσε η παραμονή του φορτίου στο χώρο που είχε 

εναποτεθεί.  Αντίθετα, το Υπουργείο Εξωτερικών και ο 

Υπουργός Εξωτερικών υιοθέτησαν μία  απαράδεκτη πολιτική 

αναβλητικότητας και παρεμπόδισης της Ομάδας 

Εμπειρογνωμόνων της αρμόδιας Επιτροπής Κυρώσεων του 

Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών, με σκοπό να 

αποφευχθεί η επιθεώρηση του φορτίου.  Ο Πρόεδρος της 

Δημοκρατίας ισχυρίστηκε ότι δεν γνώριζε και δεν ενημερώθηκε 
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για την πολιτική καθυστέρησης που επιδείχθηκε από τον 

Υπουργό Εξωτερικών.  Η άγνοια και η μη ενημέρωση, όπως 

έχω επανειλημμένα τονίσει, δεν συνιστούν «υπεράσπιση» ή 

άλλοθι, ιδιαίτερα σε σχέση με τέτοιο θέμα κεφαλαιώδους 

σημασίας.  Η πολιτική αυτή δεν μπορεί παρά να αποδοθεί στην 

Κυβέρνηση και τον ίδιο τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας.  Το 

γενικό χειρισμό του θέματος είχε από την αρχή αναλάβει ο ίδιος 

ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, ιδιαίτερα αφού δεν μερίμνησε για 

τη λήψη των αναγκαίων αποφάσεων από το Υπουργικό 

Συμβούλιο.  Ανεξάρτητα όμως από οποιαδήποτε θέματα 

εξωτερικής ή άλλης πολιτικής, γιατί ο Υπουργός Άμυνας δεν 

προέβη στις αναγκαίες ενέργειες για μετακίνηση του φορτίου σε 

ασφαλέστερο χώρο;  Γιατί η Κυβέρνηση δεν μερίμνησε να 

κληθούν ξένοι εμπειρογνώμονες, μέσω του Οργανισμού 

Ηνωμένων Εθνών ή της Ευρωπαϊκής Ένωσης, για να 

εξασφαλισθεί η εμπειρογνωμοσύνη τους αναφορικά με θέματα 

φύλαξης και καταστροφής;  Γιατί δεν λήφθηκε η θέση του 

Κρατικού Χημείου που είχε την απαραίτητη γνώση και 

εμπειρία, όπως τεκμηριώθηκε ενώπιον της Επιτροπής; Γιατί 

αφέθηκε το φονικό φορτίο στον ίδιο χώρο, εντός στρατοπέδου 

της Εθνικής Φρουράς και δίπλα από το Σταθμό της ΑΗΚ, χωρίς 

να υποβληθεί σε επιστημονικές εξετάσεις είτε από ξένους 

εμπειρογνώμονες που θα μπορούσε πολύ εύκολα να φέρει η 

Δημοκρατία είτε από το Κρατικό Χημείο;  Γιατί δεν λήφθηκε 

οποιοδήποτε μέτρο ασφάλειας σε σχέση με το φορτίο, αφού 

ήταν σαφές ότι η συνεχιζόμενη παραμονή του στον ίδιο χώρο 

και στην ίδια κατάσταση εγκυμονούσε σοβαρούς και 

αυξανόμενους κινδύνους; Οι ερωτήσεις είναι απλές.  

Ικανοποιητικές απαντήσεις, ή έστω οποιεσδήποτε απαντήσεις, 

δεν υπάρχουν.  Ιδιαίτερα ξενίζει η αποτυχία της Κυβέρνησης να 

εξασφαλίσει πλήρη και τεκμηριωμένη πληροφόρηση για το 

περιεχόμενο, τη χημική σύνθεση και την ακριβή επικινδυνότητα 

του φορτίου που είχε τοποθετηθεί σε στρατόπεδο της Εθνικής 
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Φρουράς.  Κάτι τέτοιο υπαγορευόταν όχι μόνο από κανόνες 

χρηστής διοίκησης και σωστής διακυβέρνησης, αλλά και από 

κοινή λογική και στοιχειώδη προσοχή και υπευθυνότητα. Δεν 
υπάρχει οποιαδήποτε απάντηση για την παράλειψη να 
ζητηθεί τούτο (και ειδικά από ξένους εμπειρογνώμονες), 
τουλάχιστον που να ικανοποιεί.  Μία πιθανή εξήγηση είναι 
ότι εάν το φορτίο εξεταζόταν από ξένους 
εμπειρογνώμονες, ειδικά στο πλαίσιο της Επιτροπής 
Κυρώσεων, ενδεχόμενα η άποψη τους θα ήταν ότι το 
φορτίο θα έπρεπε να καταστραφεί. Εν όψει των 
διαβεβαιώσεων του Προέδρου της Δημοκρατίας προς τον 
Πρόεδρο Assad, κάτι τέτοιο θα περιέπλεκε πολύ τα 
πράγματα.  Φυσικά, το σενάριο αυτό  σημαίνει ότι η 
Κυβέρνηση αποδέχτηκε μια απαράδεκτη κατάσταση 
πραγμάτων που εγκυμονούσε σοβαρότατους κινδύνους, 
εν πλήρη γνώσει της, για να εξευμενίσει τη Συρία.  
Διστάζω να αποδώσω τέτοια ελατήρια ή κίνητρα στον 
Πρόεδρο και την Κυβέρνηση της Δημοκρατίας, παρά το ότι 
οι διαβεβαιώσεις που είχαν δοθεί στον Πρόεδρο Assad 
τον Αύγουστο του 2009 περιόριζαν σημαντικά τόσο τα 

κυριαρχικά δικαιώματα όσο και την ελευθερία κίνησης της 

Κυπριακής Δημοκρατίας στο θέμα του φορτίου.  Η άλλη 
εξήγηση (ιδιαίτερα όσο αφορά τη φύλαξη και μακρά 
παραμονή του φορτίου στον ίδιο χώρο, ιδιαίτερα μετά την 
αρχή του 2010) επικεντρώνεται στην αδράνεια, ολιγωρία 
και ανευθυνότητα στο ανώτατο πολιτειακό και 
κυβερνητικό επίπεδο. Πολλές φορές η απραξία είναι 
προτιμότερη από τη λήψη αποφάσεων που συνεπάγονται 
την ανάληψη πρωτοβουλιών και τη διεκπεραίωση 
εργασίας. Είναι καλύτερο, πιστεύουν πολλοί, τα πράγματα 
να εξελιχθούν μόνα τους, χωρίς νέες αποφάσεις και 
διατάραξη του status quo.  Η παρούσα περίπτωση 
αντικατοπτρίζει πλήρως αυτή τη σχολή σκέψης. 



 
 
 

- 610 -. 
 

Συσκέψεις διαδέχονταν η μια την άλλη, συχνά με σοβαρές 
καθυστερήσεις, και μετά από τις διάφορες συσκέψεις το 
θέμα δεν προωθείτο με οποιοδήποτε τρόπο.  Η 
Κυβέρνηση επέδειξε, τουλάχιστο, πλήρη ανεπάρκεια στο 
χειρισμό ενός θέματος υψίστης σημασίας.    

 
(vi)   Στο τελικό στάδιο, όταν υπήρξε διόγκωση και έκρηξη του ενός 

εμπορευματοκιβωτίου, και πάλι επεδείχθη πρωτοφανής 

σύγχυση, αδράνεια και ολιγωρία.  Έπρεπε να ληφθούν άμεσες 

αποφάσεις.  Αντί συντονισμού των διαφόρων εμπλεκομένων 

προσώπων και υπηρεσιών, επεκράτησε το πλήρες χάος.  Αντί  

να εκκενωθεί το στρατόπεδο και η γύρω περιοχή και να 

ληφθούν εκείνα τα μέτρα τα οποία ήταν εφικτά για να 

μετριαστεί ο κίνδυνος ή τουλάχιστο οι επιπτώσεις της  έκρηξης, 

συμπεριλαμβανομένων των τεράστιων ζημιών στο Σταθμό της 

ΑΗΚ, επεκράτησε σύγχυση και πανικός, με σπασμωδικές 

κινήσεις και αναποτελεσματικούς χειρισμούς.  Ακόμη και τότε, 

παρά τις τεράστιες δυσκολίες, θα μπορούσαν να ληφθούν 

μέτρα, πρωτίστως η εκκένωση του στρατοπέδου, που θα 

μείωναν τις απώλειες και ζημιές.  Αλλά πάλι οι κρατικές και 
δημόσιες υπηρεσίες αποδείχτηκαν ανεπαρκείς.  

 
Η κατάληξή μου έχει ως ακολούθως 

 

Ο Υπουργός Άμυνας βαρύνεται με πολύ σοβαρές ευθύνες 
(θεσμικές και προσωπικές), όπως έχει επεξηγηθεί λεπτομερώς πιο 

πάνω.  Επίσης, ο Υπουργός Εξωτερικών βαρύνεται με πολύ 
σοβαρές ευθύνες (θεσμικές και προσωπικές), όπως έχει 

επεξηγηθεί λεπτομερώς πιο πάνω.  Η κύρια ευθύνη όμως ανήκει 
στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, ο οποίος προΐσταται του 
Κράτους και της Κυβέρνησης.  Ο Πρόεδρος είχε το γενικό 

πρόσταγμα καθώς και την κυριαρχική εξουσία σε σχέση με το υπό 

κρίση θέμα.  Ο Πρόεδρος έχει τη μεγίστη ευθύνη για την ανεπάρκεια, 

την αμέλεια και την ολιγωρία που επιδείχθηκαν.  Έχει συνεπώς την 
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πιο μεγάλη ευθύνη για το τι συνέβη.   Σαφώς, η τύχη του φορτίου 

ανήκε στην Εκτελεστική Εξουσία του Κράτους.  Η Εκτελεστική 

Εξουσία, της οποίας προΐσταται ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, 

απέτυχε οικτρά να λάβει τα αναγκαία μέτρα για το χειρισμό του 

θέματος, συμπεριλαμβανομένης της ασφαλούς φύλαξης του φορτίου 

στην Κύπρο. Ανεξάρτητα από θέματα εξωτερικής πολιτικής (όπως 

εγείρονται από τη συνάντηση των Προέδρων Χριστόφια και Assad 

στις 31.8.2009 και τις διαβεβαιώσεις που εκεί δόθηκαν), εν όψει της 

σημασίας του θέματος και αυξανόμενης επικινδυνότητας του φορτίου, 

πράγματα που ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας γνώριζε ή όφειλε να 

γνωρίζει, ήταν απόλυτα αναγκαίο να ληφθούν αποτελεσματικά μέτρα 

με βασικό στόχο τη διασφάλιση των ζωτικών συμφερόντων της 

πολιτείας και των πολιτών. Το θέμα δεν έπρεπε να αφεθεί να 

συζητείται για δύο και πλέον χρόνια από επιτροπές και από 

εκπροσώπους διαφόρων κρατικών υπηρεσιών, χωρίς συντονισμό και 

χωρίς αποτέλεσμα.  Το υπό κρίση θέμα δεν έπρεπε να αφεθεί στο 

έλεος των συνήθων γραφειοκρατικών διαδικασιών, χωρίς να 

λαμβάνεται υπόψη η αυξανόμενη επικινδυνότητα του φορτίου που 

ήταν ή έπρεπε να είναι εμφανής σε όλους, και ιδιαίτερα στον 

επικεφαλής της Εκτελεστικής Εξουσίας του Κράτους, δηλαδή στον 

Πρόεδρο της Δημοκρατίας.  Επαναλαμβάνω ότι πέραν του 

πολιτειακού του αξιώματος και της θεσμικής του ιδιότητας, ο 

Πρόεδρος της Δημοκρατίας είχε ο ίδιος αναλάβει τη διαχείριση του 

επικίνδυνου φορτίου (τόσο στην πραγματικότητα όσο και στα μάτια 

των άλλων εμπλεκομένων), έχοντας τον υπέρτατο έλεγχο αυτού.  

Ήταν ο Πρόεδρος που ήταν υπεύθυνος για τη λήψη  των ουσιωδών 

αποφάσεων επί του θέματος.  Ήταν οι αποφάσεις και η πολιτική του 

Προέδρου που οδήγησαν στη μακρά παραμονή του φορτίου στην 

Κύπρο, υπό τις απαράδεκτες συνθήκες φύλαξης του.  Κρίνω ότι οι 

ενέργειες, πράξεις και αποφάσεις του Προέδρου ουδόλως 

ανταποκρίνονται στο ελάχιστο επίπεδο της αναμενόμενης από αυτόν 

επιμέλειας (τόσο για το δημόσιο συμφέρον, για την οικονομία του 

τόπου αλλά κυρίως για την ασφάλεια των πολιτών της Δημοκρατίας).  
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Η ουσία του πράγματος είναι ότι ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, στην 

υπό εξέταση περίπτωση, απέτυχε να μεριμνήσει ή έστω και να λάβει 

στοιχειώδη μέτρα για την ασφάλεια πολιτών της Κυπριακής 

Δημοκρατίας, και ιδιαίτερα στρατιωτών και πυροσβεστών. 

 

Τονίζω, διευκρινίζω και καταλήγω  ότι δεν αναφέρομαι απλώς σε 
θεσμική και εξ αξιώματος πολιτική ευθύνη, που πάντα υπάρχει.  
Στην προκειμένη περίπτωση, καταλογίζω στον Πρόεδρο της 
Δημοκρατίας σοβαρότατες προσωπικές ευθύνες για το τραγικό 
συμβάν και τις συνέπειες του.  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1 

 

ΕΚΘΕΣΗ ΠΡΑΓΜΑΤΟΓΝΩΜΟΣΥΝΗΣ 
TOY ΕΜΠΕΙΡΟΓΝΩΜΟΝΑ ΕΠΙ ΤΩΝ ΕΚΡΗΚΤΙΚΩΝ ΥΛΩΝ  

ΚΑΙ ΠΥΡΟΜΑΧΙΚΩΝ ΚΟΥ ΑΝΤΩΝΗ ΣΙΑΚΑΛΛΗ 
ΑΝΑΦΟΡΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΕΚΡΗΞΗ ΠΟΥ ΕΠΙΣΥΝΕΒΗ 

ΣΤΙΣ 11.07.2011,  ΣΤΗ ΝΑΥΤΙΚΗ ΒΑΣΗ 
«ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΦΛΩΡΑΚΗΣ» ΣΤΟ ΜΑΡΙ 

 
 Στις 11 Ιουλίου, 2011, ώρα 04:25 π.μ., περίπου,  ειδοποιήθηκε η 

Πυροσβεστική Υπηρεσία Κύπρου  για πυρκαγιά στη Ναυτική Βάση 

«Ευάγγελος Φλωράκης» στο Μαρί. Δύο πυροσβεστικά οχήματα 

ανταποκρίθηκαν άμεσα  και περί τις ώρα 04:40 π.μ. ευρίσκοντο στη Βάση.   Η 

φωτιά  ήταν σε εξέλιξη στα εμπορευματοκιβώτια,  τα οποία είχαν εκφορτωθεί 

από το πλοίο M/V Monchergosk και είχαν τοποθετηθεί, στις 13.02.2009, στη 

Ναυτική Βάση. 

 

 Πυροσβέστες και στρατιώτες βρίσκονταν δίπλα στα εμπορευματοκιβώτια   

όταν, περί ώρα 05:50 π.μ., έγινε μεγάλη έκρηξη, η οποία  είχε σαν 

αποτέλεσμα: 

  

(α) Να φονευθούν 13 άτομα και να τραυματισθούν άλλα 62. 

(β) Να καταστραφούν 2 πυροσβεστικά οχήματα. 

(γ) Να καταστραφούν 2 οχήματα της Εθνικής Φρουράς και 1 όχημα Ειδικού 

Αστυφύλακα της  Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου. 

(δ) Να υποστούν ζημιές πολλά άλλα οχήματα που ευρίσκοντο στη Ναυτική 

Βάση, στον Ηλεκτροπαραγωγό Σταθμό της ΑΗΚ, ως επίσης και στον 

αυτοκινητόδρομο Λευκωσίας –  Λεμεσού. 

(ε) Τα κτίρια στη Ναυτική Βάση υπέστησαν εκτεταμένες  ζημιές και οι 

πρόχειρες κατασκευές κατεστράφησαν ολοσχερώς. 

(στ) Αρκετά κτίρια του Ηλεκτροπαραγωγού Σταθμού της ΑΗΚ 

κατεστράφησαν  ολοσχερώς και άλλα υπέστησαν εκτεταμένες ζημιές. 
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(ζ) Σε ακτίνα 2000 μέτρων από το σημείο της έκρηξης  και στην ευρύτερη 

περιοχή, οικίες και κτίρια  υπέστησαν ελαφρές ζημιές. 

(η) Από την έκρηξη προκλήθηκε κρατήρας στο έδαφος, διαμέτρου 40 

μέτρων και βάθους 10 μέτρων περίπου. 

 

2. Στις 19.07.2011, κατόπιν σχετικής εντολής του κου Πόλυ Πολυβίου, ο 

οποίος είχε οριστεί από το Υπουργικό Συμβούλιο Μονομελής Ερευνητική 

Επιτροπή,  επισκέφθηκα τη σκηνή όπου είχε  συμβεί η έκρηξη, στη Ναυτική 

Βάση  « Ευάγγελος Φλωράκης» στο Μαρί και αφού έτυχα ενημέρωσης από  

τον Αστυνόμο Ν. Κκερίμη,  υπεύθυνο της σκηνής,  άρχισα  εξετάσεις  οι 

οποίες διήρκεσαν μέχρι τις 22.07.2011. 

 

3.  Επειδή προβαλλόταν στα Μ.Μ.Ε. ο ισχυρισμός για ύπαρξη εκρηκτικών 

βλημάτων απεμπλουτισμένου ουρανίου, άρχισα την έρευνα περιμετρικά του 

χώρου, σε ακτίνα 2000 μέτρα, για τον εντοπισμό τυχόν θραυσμάτων 

βλημάτων ή άλλων εκρηκτικών αντικειμένων που πιθανό να ευρίσκοντο στα 

εμπορευματοκιβώτια.   

 

  Από την έρευνα διεπίστωσα και βεβαιώ,  ότι δεν υπήρχαν άλλα 
εκρηκτικά αντικείμενα εκτός από τις πυρίτιδες, διαφόρων τύπων, που 
εντοπίστηκαν από τον έλεγχο που έγινε στα εμπορευματοκιβώτια,  από 
τον Συνταγματάρχη  Γ. Γεωργιάδη.  
 
 Στη συνέχεια προέβηκα σε λεπτομερή έλεγχο γύρω από την περιοχή της 

έκρηξης,  σε ακτίνα περίπου 300 μέτρων.   

 

Από τις πιο πάνω εξετάσεις διεπίστωσα και βεβαιώ τα ακόλουθα 

 

 Στο σημείο της έκρηξης ήσαν τοποθετημένα 98 εμπ/κιβώτια.  Στα 81 

από αυτά υπήρχαν μεγάλες ποσότητες εκρηκτικής ύλης χαμηλής 

ισχύος (πυρίτιδες διαφόρων τύπων).  

 Τα εμπορευματοκιβώτια ήσαν τοποθετημένα πάνω σε τσιμεντένια 

βάση 40 Χ 40 μ. περίπου και στοιβαγμένα το ένα πάνω στο άλλο σε 
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τρεις στοιβάδες.  Τα εμπορευματοκιβώτια με τα επικίνδυνα υλικά 

τοποθετήθηκαν στο κέντρο και προς τα πάνω.  Στην πάνω στοιβάδα 

υπήρχαν 30 εμπορευματοκιβώτια γεμάτα με πυρίτιδες.  Αυτά τα 

εμπορευματοκιβώτια δεχόντουσαν τη μεγαλύτερη επίδραση από τις 

καιρικές συνθήκες (θερμοκρασία, υγρασία), φωτογραφία αρ. 298/2011, 

επισυνάπτεται.  

 Στα 81 εμπορευματοκιβώτια υπήρχαν περίπου συνολικά 481 τόνοι 
πυρίτιδας διαφόρων τύπων.  Σύμφωνα με τις αναλύσεις του Γενικού 

Χημείου του Κράτους,  ήσαν πυρίτιδες μονής και διπλής βάσης, με 

κύρια χημικά συστατικά τον Νιτροβάμβακα (N.C.) και τη 

Νιτρογλυκερίνη (NG),  που είναι ευαίσθητες εκρηκτικές ύλες. 

 Τα εκρηκτικά (NC και NG),  λόγω της ευαισθησίας τους,  αναμιγνύονται 

με χημικούς σταθεροποιητές όπως το Cenrtralite II  και την 

διαφαινυλαμίνα (DPA),  για να είναι ακίνδυνα στους χειρισμούς και να 

διατηρούν τα εκρηκτικά σε καλή κατάσταση. 

 Η έκθεση των εμπορευματοκιβωτίων με τις πυρίτιδες για τόσο χρονικό 

διάστημα σε υψηλές θερμοκρασίες και στην υγρασία, χωρίς καμιά 
προστασία, αύξησε τη θερμοκρασία μέσα στα εμπορευματοκιβώτια, 

σε μεγάλο βαθμό,  με αποτέλεσμα, την αλλοίωση των σταθεροποιητών 

σε τέτοιο βαθμό,  ώστε να μην μπορούν να προστατεύσουν τα 

εκρηκτικά υλικά NC και  NG, και  να αρχίσουν να αναφλέγονται. 

 Λόγω του γεγονότος ότι οι πυρίτιδες ήταν αεροστεγώς κλειστές,  σε 

μεταλλικά δοχεία, άρχισαν να κάνουν μικρές εκρήξεις (όπως η 

περίπτωση του πρώτου εμπ/κιβωτίου στις  4.7.2011). 

 Από γραπτή και οπτική μαρτυρία (video), η μεγάλη έκρηξη που 
επισυνέβη στις 05:47 π.μ. της 11ης Ιουλίου, 2011, στη Ναυτική 
Βάση «Ευάγγελος Φλωράκης» στο Μαρί, προκύπτει ότι οφείλετο 
σε αυτοανάφλεξη-έκρηξη, η οποία άρχισε από το σημείο που 
ήταν τοποθετημένο το παραμορφωμένο εμπορευματοκιβώτιο, το 
οποίο εντοπίστηκε στις 4 Ιουλίου 2011, ή από κάποιο άλλο 
εμπορευματοκιβώτιο πολύ πλησίον αυτού. 
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Με την αυτοανάφλεξη – έκρηξη, του αναφερόμενου 
εμπορευματοκιβωτίου,  και  μετά από παρέλευση περίπου δύο 
ωρών, οι θερμοκρασίες που αναπτύχθησαν στα πλησιέστερα 
εμπορευματοκιβώτια ήσαν τέτοιες, που προκάλεσαν μαζική 
ανάφλεξη-έκρηξη, η οποία και δημιούργησε ισχυρό εκρηκτικό 
κύμα, το οποίο προκάλεσε την εξ συμπαθείας ακαριαία έκρηξη 
όλων των εμπορευματοκιβωτίων,  με τα τραγικά αποτελέσματα.  

 
ΤΕ 34-206 Επιθεωρήσεις και Φυσικοχημικές εξετάσεις πυρομαχικών  
Ευστάθεια και αλλοιώσεις άκαπνων πυρίτιδων 
 
  α.  Οι άκαπνες πυρίτιδες, όπως έχει ήδη αναφερθεί, αποτελούνται 

από βασικά και δευτερεύοντα συστατικά.  Τα δευτερεύοντα συστατικά είναι 

σώματα χημικώς σταθερά, ενώ τα βασικά είναι σώματα μειωμένης 

σταθερότητας, που υπόκεινται σε διάφορες αλλοιώσεις από την επίδραση 

παραγόντων του περιβάλλοντος κατά την παραμονή τους σε αυτό. 

  Η νιτρογλυκερίνη, όταν συντηρείται σε ουδέτερο περιβάλλον και σε 

κανονικές συνθήκες θερμοκρασίας, δεν υφίσταται με το χρόνο αισθητή 

αλλοίωση. Αντίθετα, η νιτροκυτταρίνη παρουσιάζει με την πάροδο του χρόνου 

σαφώς περιορισμένη χημική σταθερότητα, επηρεάζοντας έτσι και τη 

σταθερότητα των άκαπνων πυρίτιδων που παρασκευάζονται από αυτήν. 

  Βάσει των πιο πάνω, η σταθερότητα ή η μονιμότητα μίας άκαπνης 

πυρίτιδας εξαρτάται από τη σταθερότητα της περιεχόμενης σε αυτή 

νιτροκυτταρίνης.  Βασικοί συντελεστές αλλοίωσης της νιτροκυτταρίνης και κατ’  

επέκταση της άκαπνης πυρίτιδας είναι ο χρόνος, η θερμοκρασία και η 
υγρασία. 
 β.  Με την πάροδο του χρόνου, ακόμα και σε βέλτιστες συνθήκες 

συντήρησης, προκαλείται αυτομάτως μια πολύπλοκη και ασαφής διάσπαση 

της νιτροκυτταρίνης σε προϊόντα κυτταρίνης μικρότερου βαθμού νίτρωσης και 

διάφορα οξείδια του αζώτου που εκλύονται. 

  Τα οξείδια αυτά, παρουσία ιχνών υγρασίας, μεταβάλλονται σε 

νιτρώδες και νιτρικό οξύ, δημιουργώντας έτσι όξινο περιβάλλον εντός του 

συγκεκριμένου κόκκου πυρίτιδας και στο περιβάλλον του. 
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  Το όξινο αυτό περιβάλλον συντελεί στην προοδευτική επιτάχυνση 

της αποσύνθεσης, που έχει ήδη αρχίσει, με σημαντική έκλυση θερμότητας, η 

οποία, εάν διαχέεται στον περιβάλλοντα χώρο, δεν προκαλεί αύξηση της 

θερμοκρασίας της μάζας της πυρίτιδας. 

 γ.  Εκτός όμως από τη φυσιολογική αλλοίωση με το χρόνο, η 

θερμοκρασία αποθήκευσης των πυρίτιδων και η υγρασία του περιβάλλοντα 

χώρου επιδρούν αισθητά στη σταθερότητά τους, ευνοώντας την 

προαναφερθείσα διαδικασία αλλοίωσης. 

(1)  Η παρατεταμένη παραμονή μίας πυρίτιδας,  σε θερμοκρασία ψηλότερη 

των 30ο C, μπορεί να οδηγήσει στα πιο κάτω δυσάρεστα αποτελέσματα: 

(α)  Επιτάχυνση της χημικής αλλοίωσής της και κατά συνέπεια μείωση 

του χρόνου ζωής. 

(β) Απώλεια μέρους του ζελατινοποιητικού πτητικού διαλύτη, με 

αποτέλεσμα την αλλοίωση των βλητικών δεδομένων. 

(γ)  Απώλεια μικρού μέρους της νιτρογλυκερίνης (στις περιπτώσεις των 

νιτρογλυκερινούχων πυρίτιδων), λόγω της πτητικότητάς της, με 

συνέπεια την αλλοίωση των βλητικών αποτελεσμάτων. 

(δ) Κίνδυνος εξίδρωσης, δηλαδή αποχωρισμού μικρών ποσοτήτων 

νιτρογλυκερίνης ή λιπαρών συστατικών, εάν περιέχονται, 

καθιστώντας την πυρίτιδα ιδιαίτερα επικίνδυνη κατά το χειρισμό. 

(2) Αποθήκευση  πυρίτιδας σε χαμηλή θερμοκρασία και κυρίως κάτω των 

10οC,  οδηγεί στα εξής δυσάρεστα αποτελέσματα: 

(α)  Κρυστάλλωση της νιτρογλυκερίνης στη ζελατινοποιημένη μάζα της 

πυρίτιδας, με κίνδυνο εξίδρωσης κατά την ανάτηξή της και 

συνεπώς μεταβολή της αρχικής σύστασης δια του αποχωρισμού 

της από την αρχική μάζα της πυρίτιδας. 

(β) Επέρχεται παραμόρφωση του σχήματος των κόκκων, με 

αποτέλεσμα την αλλοίωση των βλητικών δεδομένων. 

(3)  Αποθήκευση μίας πυρίτιδας σε υγρό περιβάλλον οδηγεί σε υδρολυτικά 

φαινόμενα, που συντελούν στην επιτάχυνση της αποσύνθεσης και κατά 

συνέπεια στη μείωση της σταθερότητάς της. 

 δ.  Παράλληλα με τους παραπάνω βασικούς παράγοντες, στη 

σταθερότητα των άκαπνων πυρίτιδων, επιδρά σημαντικά και η καθαρότητα 



 
 
 

- 618 -. 
 

των χρησιμοποιούμενων πρώτων υλών, καθώς και η ακρίβεια στις 

λεπτομέρειες κατά την παρασκευή τους.  Έτσι, αν η νιτροκυτταρίνη δεν είναι 

σταθερή, η σταθερότητα της σύνθεσης είναι πολύ ελαττωμένη. 

  Επίσης, η τυχόν παρουσία ενός ανόργανου οξέος, στα κύρια 

συστατικά μίας πυρίτιδας, προκαλεί σαφή μείωση της σταθερότητας της. 

 ε.  Η πιο κατάλληλη θερμοκρασία αποθήκευσης των πυρίτιδων 

θεωρείται αυτή μεταξύ 15ο C  και 25ο C. 

 στ.   Η επιβλαβής επίδραση της υγρασίας στις πυρίτιδες αντιμετωπίζεται 

για τη βέλτιστη συντήρηση των πυρίτιδων. 

  

Σταθεροποιητές (ευσταθοποιές ουσίες) 
 
 α.  Με στόχο την εξασφάλιση της σταθερότητας των άκαπνων 

πυρίτιδων και κατά συνέπεια την αύξηση του χρόνου ζωής τους, προστίθενται 

κατά την παρασκευή τους ορισμένες ουσίες που ονομάζονται 

«σταθεροποιητές». 

  Οι ουσίες αυτές  αναμιγνύονται ομοιογενώς με τα υπόλοιπα 

συστατικά και δεσμεύουν χημικώς τα οξείδια του αζώτου το νιτρώδες και 

νιτρικό οξύ, τα οποία δημιουργούνται κατά τη φυσική αποσύνθεση των 

πυρίτιδων.  Αυτό γίνεται κυρίως άμεσα και κατά την έναρξη σχηματισμού των 

ουσιών αυτών, για την πρόληψη και αποφυγή περαιτέρω επίδρασής τους 

στην πυρίτιδα. 

  Με τους σταθεροποιητές δεν αποφεύγεται η φυσική αποσύνθεση, 

αλλά επιβραδύνεται, οδηγώντας σε αύξηση του χρόνου ζωής μιας πυρίτιδας. 

Η διατήρηση της πυρίτιδας επιτυγχάνεται μέχρι τον κορεσμό της 
ευσταθοποιού ουσίας από τα όξινα προϊόντα της αλλοίωσης, οπότε η 
περαιτέρω διατήρηση της πυρίτιδας καθίσταται επικίνδυνη.  Για αυτό οι 

ευσταθοποιές ουσίες ονομάζονται και ουσίες επιβραδυντικές της αλλοίωσης, 

που είναι και ακριβέστερος όρος. 
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 
 
1. Ο τρόπος με τον οποίο τοποθετήθηκαν και στοιβάστησαν τα μεταλλικά 

εμπορευματοκιβώτια με τις εκρηκτικές ύλες δεν επέτρεπε να ανοιχθούν 

οι πόρτες για εξαερισμό και έλεγχο. 

2. Η φύλαξη τους σε ανοικτό χώρο χωρίς καμιά προστασία από τις καιρικές 

συνθήκες (θερμοκρασία, υγρασία) για τόσο χρονικό διάστημα, αύξησαν 

στο μέγιστο βαθμό την πιθανότητα αυτοανάφλεξης – έκρηξης. 

3. Το σημείο που επελέγη για την τοποθέτηση των εμπορευματοκιβωτίων, 

παρόλο που είχε φυσικό προστατευτικό ανάχωμα σε σχήμα πετάλλου 

και ύψους περίπου 30 μέτρων,  λόγω της μεγάλης ποσότητας των 

εκρηκτικών,  δεν περιόρισε τα αποτελέσματα της έκρηξης. 

 

 Βεβαίως αν το σημείο τοποθέτησης ήταν επίπεδο και σε ευθεία γραμμή 

με την ΑΗΚ, τον  αυτοκινητόδρομο και τη Ν.Β., οι θάνατοι θα ήσαν 

περισσότεροι και οι ζημιές μεγαλύτερες.  Την ώρα που έγινε η έκρηξη,  

ευρίσκετο στην επικίνδυνη ζώνη σε ακτίνα 2000 μέτρων,  ο μικρότερος 

αριθμός προσώπων και οχημάτων.  Αν η έκρηξη επισυνέβαινε 1-2 ώρες 

αργότερα,  τα θύματα θα ήσαν πολύ περισσότερα,  καθότι θα αναλάμβαναν 

εργασία στην ΑΗΚ πολλοί υπάλληλοι και στη Ναυτική Βάση  θα κατέφθανε 

μεγάλος αριθμός στρατιωτικών και αστυνομικών που θα έκαμναν εκπαίδευση.  

 

 Όπως έχω αναφέρει και πιο πάνω, οι πυρίτιδες που ήσαν εντός των 

εμπορευματοκιβωτίων χαρακτηρίζονται ως χαμηλής ισχύος εκρηκτικές ύλες, 

οι οποίες αναπτύσσουν ταχύτητες εκρήξεων μέχρι τα 2000 μέτρα το 

δευτερόλεπτο.  Στην περίπτωση αυτή, λόγω της αποσύνθεσής τους, η 

Νιτρογλυκερίνη – Νιτροκυτταρίνη, που ήταν βασικά συστατικά σε μεγάλη 

ποσότητα της πυρίτιδας, μπορούσε να αναπτύξει ταχύτητα εκρήξεως μέχρι 

και 7700 μέτρα το δευτερόλεπτο, που είναι μεγαλύτερη της ισχύος του Τ.Ν.Τ.  

______________________________________________________________ 
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ΣΗΜΑΝΣΗ ΚΙΝΔΥΝΟΥ 
 

 Για την επισήμανση των πυρομαχικών και εκρηκτικών υλών, η κατηγορία 

1 που είναι γενικά πυρομαχικά – εκρηκτικά, υποδιαιρείται σε έξη (6) 

υποκατηγορίες κινδύνου από 1-1 έως 1-6 με το πιθανό κίνδυνο να μειώνεται 

καθώς αυξάνεται ο αριθμός.  Τα εκρηκτικά που ήσαν στα 
εμπορευματοκιβώτια που εξερράγησαν κατόπιν ανάφλεξης ήταν 
εκρηκτικά της κατηγορίας 1, της υποκατηγορίας 1-3 και 1-3C1. 
 
 Σύμφωνα με την εμπιστευτική πάγια διαταγή 6-12/2007 περί τεχνικών 

οδηγιών πυρομαχικών της Εθνικής Φρουράς,  στη σελίδα Β12,  στην 

παράγραφο Γ, που αναφέρεται στους κινδύνους της υποκατηγορίας 1-3, 

αναφέρει ότι δεν προκαλούν μαζική έκρηξη.  Εμπεριέχουν όμως ψηλό κίνδυνο 

πυρκαγιάς και χαμηλότερο κίνδυνο από το οστικό κύμα (αέρια) και από τα 

εκτοξευόμενα θραύσματα. 

 

 Κατά τη διαδικασία της καύσης, δημιουργούν είτε σημαντικές πηγές που 

ακτινοβολούν θερμότητα (π.χ. στην περίπτωση προωθητικών γεμισμάτων ) 

είτε τα χημικά και τα πυρομαχικά που καίγονται ή εκρήγνυνται, προκαλούν 

μικρά οστικά κύματα ή την εκτόξευση θραυσμάτων ή και τα δύο. 

 

 Στην περίπτωση πυρκαγιάς, η γύρω περιοχή εκτίθεται κυρίως σε 

κινδύνους από τη θερμότητα που ακτινοβολείται και από τα καιγόμενα 

σωματίδια που εκτοξεύονται και λιγότερο σε κινδύνους που προέρχονται από 

το οστικό κύμα και τα εκτοξευόμενα θραύσματα (Αυτό κατά την άποψή μου 

θα συμβεί σε μικρές ποσότητες και όχι όπως ήταν η περίπτωση που 

εξετάζουμε). 
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Στη σελίδα Β-2-6 η διαταγή αναφέρει τις ενέργειες σε περίπτωση 

πυρκαγιάς: 

 

Α) Πυρκαγιά που έχει διαδοθεί (το φορτίο φλέγεται) 
 (1) ΜΗΝ ΠΡΟΣΠΑΘΗΣΕΤΕ ΝΑ ΣΒΗΣΕΤΕ ΤΗΝ ΠΥΡΚΑΓΙΑ. 

 (2) ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΕΤΕ ΑΜΕΣΑ ΤΥΧΟΝ ΤΡΑΥΜΑΤΙΕΣ. 

 (3) ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΘΕΙΤΕ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΑΜΕΣΑ. 

 (4) ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΣΤΕ ΝΑ ΠΡΟΦΥΛΑΧΘΕΙΤΕ ΠΙΣΩ ΑΠΟ 

ΚΑΛΥΜΜΑΤΑ ΚΑΙ ΝΑ ΕΙΣΤΕ ΜΑΚΡΙΑ ΑΠΟ ΓΙΑΛΛΙΝΕΣ 

ΕΠΙΦΑΝΕΙΕΣ. 

 

Β) Επιπλέον  ενέργειες σε περίπτωση ιδιαίτερα επικίνδυνου φορτίου: 

 1. ΚΡΑΤΕΙΣΤΕ ΟΛΟ ΤΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ (εκτός αυτού που ενεργεί 

για διάσωση τραυματιών ) ΣΕ ΑΠΟΣΤΑΣΗ ΤΟΥΛΑΧΙΣΤΟΝ 500 

ΜΕΤΡΑ. 

 2. ΕΝΗΜΕΡΩΣΤΕ ΤΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΤΗΣ ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΙΚΗΣ 

ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΦΟΡΤΙΟΥ, 

ΩΣΤΕ ΝΑ ΕΝΕΡΓΟΥΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΒΕΣΗ ΤΗΣ ΦΩΤΙΑΣ 

ΑΠΟ ΚΑΛΥΜΜΕΝΟ ΣΗΜΕΙΟ. 

 3. ΤΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΠΟΥ ΕΝΕΡΓΕΙ ΓΙΑ ΔΙΑΣΩΣΗ ΝΑ ΒΡΙΣΚΕΤΑΙ 

ΣΕ ΑΠΟΣΤΑΣΗ ΠΕΡΙΟΥ 60 ΜΕΤΡΩΝ. 

 

 Στη σελίδα Γ2 της ίδιας διαταγής αναφέρεται ο τρόπος αποθήκευσης 

των εκρηκτικών υλών και πυρομαχικών όπου,  μεταξύ άλλων, αναφέρει τα 

ακόλουθα: 

 

 Όταν χρησιμοποιούνται εμπορευματοκιβώτια για την αποθήκευση 

πυρομαχικών ή εκρηκτικών υλών να λαμβάνονται τα πιο κάτω μέτρα: 

 

(1) Να τοποθετούνται σε χώρους σκιερούς. Συνιστάται η κατασκευή 

σκεπάστρου ώστε η ακτινοβολία να μην έρχεται σε άμεση επαφή με 

την οροφή των εμπορευματοκιβωτίων, προκειμένου να μην αυξάνεται 

υπερβολικά η θερμοκρασία στο εσωτερικό τους. 
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(2) Κατά τους θερινούς μήνες, όταν η θερμοκρασία ανέρχεται σε υψηλά 

επίπεδα να καταβρέχονται και να αερίζονται.  ( Αυτό έχω τη γνώμη 

ότι δεν πρέπει να εφαρμόζεται όταν τα εμπορευματοκιβώτια 

περιέχουν πυρίτιδες γιατί η υγρασία που θα δημιουργείται εντός 

του εμπορευματοκιβωτίου θα επιταχύνει την αποσύνθεση και 

κατά συνέπεια τη μείωση της σταθερότητάς της).  

 
ΣΗΜΑΝΣΗ ΑΠΟΘΗΚΩΝ 
 
Α. Οι αποθήκες πυρομαχικών πρέπει να επισημανθούν με τα κατάλληλα 

σήματα για να υποδεικνύουν τους διάφορους κινδύνους που τυχόν να 

υπάρχουν. 

 

Β. Στο εμπρόσθιο μέρος των αποθηκών πρέπει να τοποθετηθούν πινακίδες 

σήμανσης, ανάλογα με το είδος των πυρομαχικών που περιλαμβάνουν.  

Οι πινακίδες πρέπει να είναι διαστάσεων 50εκ.Χ 50εκ., μεταλλικές, 

χρώματος κόκκινου και να τοποθετούνται σε σημείο που να είναι 

εμφανές από μεγάλη απόσταση.  Οι αριθμοί εντός αυτών να έχουν 

διαστάσεις, ύψους 30 εκ. και πλάτους 4 εκ. και χρώμα μαύρο. 

   

ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ – ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ – ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΠΥΡΟΜΑΧΙΚΩΝ 
 
ΓΕΝΙΚΑ 
 
1. Η μακροχρόνια ζωή των πυρομαχικών εξασφαλίζεται με την ομαλή 

συντήρησή τους και με την εναποθήκευσή τους σε κατάλληλες αποθήκες. 

2. Τα εργοστάσια κατασκευής πυρομαχικών, καθορίζουν, για κάθε είδος 

που παράγουν, το όριο ζωής (Shelf Life), τις συνθήκες που πρέπει να 

υπάρχουν κατά την εναποθήκευση, τους ελέγχους που πρέπει να 

διενεργούνται καθώς και τις εξειδικευμένες εργασίες συντήρησης για την καλή 

λειτουργία τους. Ο όρος “shelf Life” στα πυρομαχικά αφορά μόνο στην 

απόδοση των πυρομαχικών στη χρήση (performance in use) και δεν έχει 
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καμία σχέση με την επικινδυνότητά τους ως πυρομαχικά μετά την 
παρέλευση αυτού του χρονικού διαστήματος. Η επικινδυνότητα των 
πυρομαχικών καθορίζεται κατόπιν ελέγχων (οπτικών, εργοστασιακών 
κλπ) και όχι από το “shelf Life”. 

ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΠΥΡΟΜΑΧΙΚΩΝ 

3. Είναι η διαδικασία που περιλαμβάνει την καταγραφή, τήρηση και έλεγχο 

όλων των στοιχείων των πυρομαχικών από τη στιγμή της εισαγωγής τους 

στην Ε.Φ. έως την απόσυρση και καταστροφή τους, με σκοπό την ορθή και με 

ασφάλεια χρήση τους, τόσο στην εκπαίδευση όσο και στις επιχειρήσεις. 

ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΠΥΡΟΜΑΧΙΚΩΝ  

4. Η επιθεώρηση στα κοινά πυρομαχικά περιλαμβάνει τους οπτικούς 

ελέγχους από τον πυροτεχνουργό, για τη διαπίστωση της καλής 

συντήρησης και σε ορισμένες περιπτώσεις τους εξειδικευμένους 
ελέγχους για τη σταθερότητα της πυρίτιδας και της εκρηκτικής ύλης.  
Στα σύγχρονα πυρομαχικά, όπου εκτός των πυροτεχνικών μερών 

περιλαμβάνονται και ηλεκτρονικά απάρτια, ο κατασκευαστής δυνατόν να 

προβλέπει εξειδικευμένους τεχνικούς ελέγχους. 

5. Τεχνικά (περιοδικότητα ελέγχου και επιθεωρήσεων, συνθήκες 

αποθήκευσης, λήξη ορίου ζωής, εξειδικευμένους ελέγχους, ανασκευές, 

δεσμεύσεις, περιορισμούς στη χρήση κλπ) που είναι αρμοδιότητας των 

τεχνικών φορέων του ΓΕΕΦ.  Η παρακολούθηση των πυρομαχικών γενικά 
είναι αρμοδιότητα της ΔΥΠ/ΓΕΕΦ.  Ειδικότερα, για τα σύγχρονα 

πυρομαχικά της Προσθήκης «1» αρμόδιος είναι ο αναφερόμενος κατά 

περίπτωση φορέας. 

6. Η θερμοκρασία στις αποθήκες να κυμαίνεται από 10ο C έως 25ο  C, ενώ 

η υγρασία να μην υπερβαίνει το 65%. Για την παρακολούθηση της 

θερμοκρασίας και υγρασίας, να υπάρχει μέσα σε κάθε αποθήκη ή 

εμπορευματοκιβώτιο, ξύλινο πλαίσιο επάνω στο οποίο να είναι τοποθετημένα: 

(Ι) Θερμόμετρο, 

(ιι) Υγρόμετρο, 

(ιιι) Πίνακας παρακολούθησης της θερμοκρασίας – υγρασίας. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 
 

  Η έκρηξη της 11.7.2011 οφείλετο σε αυτοανάφλεξη των προωθητικών 

πυρίτιδων λόγω υπερβολικής θερμοκρασίας που ανεπτύχθη στο χώρο 

φύλαξης των πυρίτιδων.  Σημειώνεται ότι, η θερμοκρασία και η υγρασία κατά 

τον ουσιώδη χρόνο ήταν – 

 

 από 08.7.2011 – 11.07.2011 η θερμοκρασία ήταν περίπου 30ο C και η 

υγρασία περίπου 90%.  Συγκεκριμένα, στις 11.07.2011, την ώρα της έκρηξης, 

η υγρασία κυμαινόταν στο 97%. 

 

 Η υπερβολική ποσότητα πυρίτιδας με τον τρόπο που 
τοποθετήθηκε, είχε ως αποτέλεσμα την καταστροφική έκρηξη. Στην 
περίπτωση αυτή αποκλείεται οποιαδήποτε άλλη αιτία να προκάλεσε 
την έκρηξη. Δεν υπήρχε εξωτερική εστία πυρκαγιάς και δεν έγινε καμιά 
δολιοφθορά καθότι η ανάφλεξη-έκρηξη του εμπορευματοκιβωτίου που 
εντοπίσθηκε στις 4.7.2011 δεν μας αφήνει κανένα περιθώριο σκέψης για 
δολιοφθορά. 

 

 Στην περίπτωση αυτή παραβιάσθησαν όλοι οι κανόνες ασφαλούς 
φύλαξης και αποθήκευσης εκρηκτικών υλών:- 
 
1. Επιλογή του χώρου: Ο χώρος ήταν πλησίον ζωτικής σημασίας 

εγκαταστάσεων (ΑΗΚ, Ηλεκτροπαραγωγός Σταθμός) απόσταση 300 

μέτρων, κτίρια Ν.Β., 500 μέτρα, αυτοκινητόδρομος 400 μ. 

2. Τρόπος τοποθέτησης των εμπορευματοκιβωτίων: Τα 

εμπορευματοκιβώτια στοιβάσθησαν όλα μαζί χωρίς να υπάρχουν οι 

ασφαλείς αποστάσεις μεταξύ τους (έπρεπε να τοποθετηθούν σε σειρές 

και σε απόσταση 10 μέτρα το ένα από το άλλο, να είχαν στα πλάγια 

αναχώματα και στην οροφή σκέπαστρο για προστασία από ηλιακή 

ενέργεια. 
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3. Η φύλαξη – αποθήκευση εκρηκτικών υλών χαμηλής ισχύος 

(πυρίτιδες διαφόρων τύπων  μέσα σε μεταλλικά εμπορευματοκιβώτια 
δεν ενδείκνυται για τους λόγους που ανέφερα (ευαισθησία στη 

θερμοκρασία – υγρασία). 

4. Τα εμπορευματοκιβώτια  είναι μέσον μεταφοράς και όχι φύλαξης της 

πυρίτιδας. 

5. Ανώτερος αξιωματικός που πήρε μέρος στην εξέταση του 

παραμορφωμένου εμπορευματοκιβωτίου, το παρομοίωσε με καρδιακό 

επεισόδιο και ότι θα ακολουθούσε ανακοπή καρδίας.  Ο ίδιος 

αξιωματικός συναποφάσισε με τους υπόλοιπους την κατάβρεξη των 

εμπορευματοκιβωτίων, που είναι σαν να χορηγούσε στον ασθενή 

διοξείδιο του άνθρακα αντί οξυγόνο. 

Ο ίδιος αξιωματικός, στις 11.07.2011, λίγο πριν την μεγάλη έκρηξη, 

ενημερώθηκε από το Διοικητή Ναυτικού αείμνηστο Ανδρέα Ιωαννίδη, ότι 

όλα τα εμπορευματοκιβώτια αναφλέγοντο και εκρήγνυντο.  Αντί να του 

υποδείξει να απομακρυνθούν όλοι και να γίνει εκκένωση της ευρύτερης 

περιοχής, του είπε «πρόσεχε και έρχομαι». 
 

Αυτά όλα υποδηλούν πρόσωπα που δεν είχαν την ικανότητα να 

εκτιμήσουν σωστά την όλη κατάσταση.  Αντιλαμβάνομαι, σε κάποια 

φάση, κατά τη σύσκεψη που ακολούθησε την επιθεώρηση του 

παραμορφωμένου εμπορευματοκιβωτίου, στις 06.07.2011, ο 

αξιωματικός πυροσβεστικής ενημερώθηκε τηλεφωνικά από το αρχηγείο 

της πυροσβεστικής υπηρεσίας, ότι η κατάβρεξη των 

εμπορευματοκιβωτίων με νερό δεν ήταν απαγορευτική (επικίνδυνη).  Η 

άποψη αυτή, πιστεύω ότι αφορούσε την μαύρη πυρίτιδα και όχι τις 

άκαπνες πυρίτιδες που ευρίσκοντο εντός των εμπορευματοκιβωτίων, 

καθότι, τα υλικά που παρασκευάζεται η μαύρη πυρίτιδα είναι μείγμα 

νιτρικού καλλίου, θείου και ξυλάνθρακα.  Το μείγμα αυτό όταν έλθει σε 

επαφή με υγρασία, πράγματι χάνει την αναφλεκτικότητά του και 

αδρανοποιείται.  Στην παρούσα όμως περίπτωση της άκαπνης 

προωθητικής πυρίτιδας, η οποία αποτελείται από μείγματα χημικών 
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ενώσεων (νιτροβάμβακα, νιτρογλυκερίνης, δινιτρογλυκερίνη, κ.ά. καθώς 

και σταθεροποιητές), η θερμοκρασία πέραν των 25ο C σε συνδυασμό με 

υγρασία πέραν του 65%, προκαλεί την αλλοίωση και με τον καιρό την 

αυτοανάφλεξη-έκρηξη της πυρίτιδας.  Άρα, η τοποθέτηση νερού θα 

επιτάχυνε την αυτοανάφλεξη-έκρηξη. 

 

6. Μετά τον εντοπισμό του παραμορφωμένου εμπορευματοκιβωτίου, που 

έγινε στις 06.07.2011, συγκροτήθηκε μια ομάδα ειδικών για να εξετάσει 

τα αίτια της παραμόρφωσης.  Στην ομάδα αυτή δεν υπήρχε κανένας που 

να είχε τις απαιτούμενες γνώσεις και εμπειρίες για να εντοπίσει τι 

ακριβώς συνέβη και να εισηγηθεί  τις σωστές λύσεις.  Η παρουσία 

έμπειρου πυροτεχνουργού κατά τη γνώμη μου θα βοηθούσε πολύ. Το 

γεγονός ότι τα πρόσωπα αυτά, κατέληξαν ομόφωνα στη συνεχή 

κατάβρεξη των εμπορευματοκιβωτίων με νερό, υποδηλεί ότι δεν 

εγνώριζαν πώς αντιδρούν οι πυρίτιδες του τύπου αυτού στην υγρασία σε 

συνδυασμό με τις υψηλές θερμοκρασίες.  Η ενέργεια αυτή (κατάβρεξη) 

θα επιτάχυνε την αποσύνθεση και ανάφλεξη της πυρίτιδας, η οποία ήταν 

ήδη αλλοιωμένη.  Επίσης, εισηγήθηκαν όπως οι εργασίες που θα 

αφορούσαν την τοποθέτηση των συστημάτων κατάβρεξης ή μετακίνησης 

των εμπορευματοκιβωτίων, γινόταν τις πρωϊνές ώρες για προστασία του 

προσωπικού.  Αν και στην πράξη δεν εφαρμόστηκε, θα πρέπει να 

σημειωθεί ότι, οι ώρες αυτές ήσαν οι πιο επικίνδυνες καθότι εκείνες τις 

ώρες μαζεύεται η περισσότερη υγρασία στα εμπορευματοκιβώτια και η 

οποία, σε συνδυασμό με τις μεγάλες θερμοκρασίες που υπήρχαν εντός 

των εμπορευματοκιβωτίων, πιθανό να προκαλείτο ανάφλεξη, όπως (α) 

αυτοανάφλεξη-έκρηξη εμπορευματοκιβωτίων στις 04.07.2011 και (β) 

αυτοαναφλέξεις και έκρηξη στις 11.07.2011.  

7. Το συμβάν του εντοπισμού του παραμορφωμένου 
εμπορευματοκιβωτίου, δεν λήφθηκε σοβαρά υπόψη:  Στην 

περίπτωση αυτή έπρεπε να γίνουν άμεσα οι ακόλουθες ενέργειες: 
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(α) Το παραμορφωμένο εμπορευματοκιβώτιο, θα έπρεπε να κατεβεί 

και να απομακρυνθεί σε απόσταση 100 μέτρων, τουλάχιστον,  να 

ανοιχθεί και να ελεγχθεί. 

(β) Τα υπόλοιπα εμπορευματοκιβώτια της πάνω στοιβάδας έπρεπε  να 

μετακινηθούν  ένα-ένα, να τοποθετούντο σε απόσταση περίπου 

100 μ. από τα υπόλοιπα και σε απόσταση μεταξύ τους 10 μ. 

περίπου.  Ακολούθως, να ανοίγονταν για εξαερισμό και έλεγχο. 

(γ) Να καταστρέφετο η πυρίτιδα δια πυρός. 

 

Η Επιχείρηση αυτή βεβαίως εγκυμονούσε κάποιους κινδύνους, για το 

προσωπικό που θα αναλάμβανε τη μετακίνηση και έλεγχο, καθότι τα 

εκρηκτικά (πυρίτιδες) ήταν ήδη σε μια εξαιρετικά ασταθή και επικίνδυνη 

κατάσταση.  Για το σκοπό αυτό θα χρησιμοποιείτο ο μικρότερος αριθμός 

προσώπων και θα διατάσσετο εκκένωση της ευρύτερης περιοχής. 

     

 

 

 

 

 

       

           

      (Αντώνης Σιακαλλής) 
Εμπειρογνώμονας

επί των Εκρηκτικών Υλών και Πυρομαχικών
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Συνημμένο 1 
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Συνημμένο 2 
 

ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΦΟΡΤΙΟ M/V MONCHEGORSK 
 

1. ΠΥΡΙΤΙΔΕΣ 
 
Α) Κλάσεως: 1.3. Τύπος SF3-23/1-37. Είναι προωθητικά βλημάτων 

130mm H.E. Υπήρχαν 23 εμπορευματοκιβώτια που περιείχαν 2.976 κιβώτια 

(βάρους περίπου 70kg το κάθε ένα). Συνολικό βάρος περίπου 208.320 kg. (20  

τόνοι) 
 

Β) Κλάσεως: 1.3C1 Τύπος ΙΕD-RAS. Κόκκοι μαύρης πυρίτιδας 

(προωθητικό). Υπήρχαν 22 εμπορευματοκιβώτια εντός των οποίων υπήρχαν 

συνολικά 2.200 κιβώτια των 50 kg. Έκαστο. Συνολικό βάρος 110.000 kg (110 

τόνοι) 

 

Γ) Κλάσεως: 1 Τύπος 15/1-365 SBP.: Προωθητική πυρίτιδα βλημάτων 

125mm APFSDS. Υπήρχαν 8 εμπορευματοκιβώτια με 932 κιβώτια των 45 kg 

έκαστο. Συνολικό βάρος 41.940 kg (41.94 τόνοι) 

 

Δ) Κλάσεως: 1 Τύπος 12/7 SBP. Είναι προωθητική πυρίτιδα βλημάτων 

122mm D30. Υπήρχαν συνολικά 609 κιβώτια των 62 kg και 61 κιβώτια των 45 

kg. Συνολικό βάρος 40.497 kg (40.497 τόνοι) 

 

Ε) Κλάσεως: 1 Τύπος 15/1-352 SBP. Είναι προωθητική πυρίτιδα για 

βλήματα 125mm HE HE AT APFSDS. Υπήρχαν συνολικά 1.474 κιβώτια των 

40 kg. Συνολικό βάρος 58.960 kg. (58.96 τόνοι) 

 

ΣΤ) Κλάσεως: 1 Τύπος 5/7 SBP. Είναι προωθητική πυρίτιδα για Α/Τα 

βλήματα 23 mm. Ένα εμπορευματοκιβώτιο με 132 κιβώτια των 70 kg. 

Συνολικό βάρος 9.240 kg. (9.24 τόνοι) 
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Η) Κλάσεως: 1-3C1 Τύπος προωθητικά όλμου 120 mm. Υπήρχαν σε 6 

εμπορευματοκιβώτια 311 κιβώτια συνολικού βάρους περίπου 12.440 (12.4 

τόνοι) 

 

Θ) Κλάσεως: 1-3C1 Τύπος ΑΖ 111 Α2. Είναι πυροσωλήνες βλημάτων. 

Υπήρχαν σε 5 εμπορευματοκιβώτια. 12 κιβώτια των 2.500 τεμαχίων στο κάθε 

ένα. Συνολικά υπήρχαν 30.000 πυροσωλήνες. (Δεν πρέπει να φυλάττοντο στο 

μέρος της έκρηξης) 

 

Ι) Στο εμπορευματοκιβώτιο αρ. CLHU 337686-3 μεταξύ άλλων υλικών 

υπήρχε και ένα κιβώτιο με περίπου 26.000 κοινά καψούλια. 

 

Κ) Γενικό Φορτίο: Τύπος Κάλυκες 7.62Χ39 χιλ. Σε 10 

εμπορευματοκιβώτια υπήρχαν 800 μπλε μεταλλικά βαρέλια με κάλυκες, 

7.62Χ39 χιλ. 

 

Λ) Γενικό Φορτίο: Μπρούντζινες στρογγυλές πλάκες διαμέτρου 5cm και 

πάχους περίπου 1 cm. Σε 3 εμπορευματοκιβώτια. Υπήρχαν αρκετά κιβώτια με 

μπρούντζινες στρογγυλές πλάκες διαμέτρου (5cmΧ1cm) συνολικού βάρους 

περίπου 60 τόνων. 

 

Μ) Γενικό Φορτίο: 25 κιβώτια με διάφορα ανταλλακτικά και εργαλεία. 

 

Ν) Γενικό Φορτίο: Μεταλλικοί άξονες διαφόρων διαμετρημάτων και 

μήκους καθώς και διάφορες σωλήνες. Συνολικό βάρος 399.6 τόνοι 

 

Από το περιεχόμενο των εμπορευματοκιβωτίων προκύπτει ότι 

υπήρχαν συνολικά,  περίπου, 481 τόνοι τόνοι πυρίτιδες διαφόρων τύπων. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2 

 
 

ΘΥΜΑΤΑ ΕΞΑΙΤΙΑΣ ΤΗΣ ΕΚΡΗΞΗΣ 
 

1. Ανδρέας Ιωαννίδης  - Πλοίαρχος – Διοικητής Διοίκησης 

Ναυτικού 

2. Λάμπρος Λάμπρου  - Αντιπλοίαρχος - Διοικητής ΝΒΕΦ 

3. Κλεάνθης Κλεάνθους - Αρχικελευστής, ΝΒΕΦ 

4. Μιχάλης Ηρακλέους  - Κελευστής, ΝΒΕΦ 

5. Μιλτιάδης Χριστοφόρου - Ναύτης, ΝΒΕΦ 

6. Χρίστος Χριστοφόρου - Ναύτης, ΝΒΕΦ 

7. Αντώνης Χαραλάμπους - Ναύτης, ΝΒΕΦ 

8. Ανδρέας Παπαδόπουλος - Αρχιλοχίας 3591, ΕΜΑΚ 

9. Γιώργος Γιακουμή  - Αρχιπυροσβέστης 3311, ΕΜΑΚ 

10. Σπύρος Τταντής  - Πυροσβέστης 2446, ΕΜΑΚ 

11. Βασίλης Κρόκος  - Πυροσβέστης 74, ΕΜΑΚ 

12. Παναγιώτης Θεοφίλου - Πυροσβέστης 3520, ΕΜΑΚ 

13. Αδάμος Αδάμου  - Πυροσβέστης 4829, ΕΜΑΚ 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3 

 

ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΤΡΑΥΜΑΤΙΣΘΕΝΤΩΝ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΦΟΝΙΚΗ 
ΕΚΡΗΞΗ ΣΤΟ ΜΑΡΙ ΣΤΙΣ 11 ΙΟΥΛΙΟΥ 2011 

 
Α/Α Ονοματεπώνυμο Διάγνωση κατά την εισαγωγή Διεύθυνση 

1 M. R. Τραύμα στο χέρι  

2 Γ. Θ. Πρόβλημα ακοής από την έκρηξη  

3 Κ. Δ. Πρόβλημα ακοής και όρασης  

4 Μ. Ν. Τραύματα από γυαλιά  

5 Ν. Χ. Ωτοαλγία-Κρίση Πανικού Λ/σία 

6 Μ. Π. Κάταγμα ζυγωματικού – Εισαγωγή Μαρί 

7 S. P. R. P. Θλαστικό τραύμα μύτης κ’ Δεξ. 

Γόνατος 

 

Ζύγι 

8 Ζ. Α. Εκδορές προσώπου Πάχνα 

9 Μ. Ε.  Εκδορές σε όλο το σώμα, τραύμα 

αρ. τραχηλική χώρας και δεξιού 

γόνατο 

 

 

Λ/σία 

10 Χ. Κ. Εκδορές και θλαστικά τραύματα 

Δεξ. Παρειάς αντιβραχιόνα 

 

Λ/κα 

11 Α.  Λ. Εκδορές μύτης – μάγουλο Γέρι 

12 Ζ. Ζ. Αυχεναλγία – οσφυαλγία Λ/κα 

13 Π. Π. Κρίση πανικού Αραδίππου 

14 Α. Π. Κρίση-άσματος-πανικός Ζύγι 

15 Θ. Τ. Εκδορές Δεξ. Βραχίονα Αραδίππου 

16 Χ. Χ. Ρήξη τυμπάνου (δεξιά) Εισαγωγή Πολεμίδια 

17 Κ. Σ. Εκδορές Δεξ. Άκρας χειρός – 

μείωση ακοής 

 

Λ/κα 

18 Ι. Π. Άλγος δεξιών πλευρών – άλγος 

οσφυικής μοίρας 

 

Λ/σος 

19 Π. Ν. Κάκωση Δεξ. Γόνατος Ύψωνας 

20 Γ. Τ. Κάκωση Δεξ. Γονάτου Λ/κα 
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21 Φ. Π. Σοβαρής μορφής 

Νευροαισθητήριας Βαρηκοϊας λόγω 

έκρηξης Εισαγωγή 

 

 

Μαζωτός 

22 Π. Χ. Λ/σος 

23 Κ. Σ. Λ/κα 

24 Α. Λ. Λ/σια 

25 Σ. Σ. Κάτω Δρυς 

26 Μ. Α. Λ/σος 

27 A. T.  

28 Π. Κ. Μαρί 

29 Κ. Α.  

30 Χ. Χ. Λ/σος 

31 Α. Π. Λ/σος 

32 Μ. Β. Λ/σος 

33 Σ. Β. Λ/σος 

34 Ν. Ν. Λ/σος 

35 Κ. Σ. Λ/σος 

36 Χ. Μ. Λ/σος 

37 Χ. Κ.  

38 Α. Μ. Λ/σος 

39 Χ. Μ. Τραχώνι 

40 Κ. Φ. Λ/σος 

41 Μ. Σ. Μουταγιά. 

42 Μ. Ε. Λ/σία 

43 Μ. Σ. Λ/σος 

44 Ε. Α.  

45 Χ. Ν. Λ/σος 

46 Π. Χ. Λ/σος 

47 Α. Χ. Λ/σος 

48 Α. Σ. Λ/σος 

49 Γ. Κ. 

 

Δεν δόθηκαν στοιχεία 

Λ/σος 
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50 Α. Λ.  

51 Ε. Ε. Λ/σος 

52 D. W. Λ/σος 

53 Κ. Γ. Λ/σος 

54 Α. Φ.  

55 Γ. Χ.  

56 Κ. Χ. Λ/σος 

57 Μ. Χ. Λ/σος 

58 Ά. Δ. Λ/σος 

59 Θ. Θ. Λ/σος 

60 Ά. Χ.  

61 Χ. Α. Δρομολαξιά 

62 Β. Δ. 

 

Δεν δόθηκαν στοιχεία 

Λ/σος 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 4 

 

ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΕΚΡΗΞΗ 

Το σύντομο αυτό κεφάλαιο θα περιλαμβάνει ένα απολογισμό των ζημιών που 

επέφερε η έκρηξη με έμφαση στις οικονομικές επιπτώσεις. Πέραν από την 

απώλεια 13 ανθρώπινων ζωών η αξία των οποίων είναι ανυπολόγιστη και τον 

τραυματισμό 62 άλλων ατόμων την ημέρα την έκρηξης, η Κυπριακή 

Δημοκρατία καλείται να αντιμετωπίσει και τις σοβαρότατες οικονομικές και 

άλλες επιπτώσεις της έκρηξης στη Ναυτική Βάση.  

 

Οικονομικές επιπτώσεις 

Υλικές ζημιές στον Ηλεκτροπαραγωγό Σταθμό της ΑΗΚ στο Βασιλικό 

Η καταστροφή στο Βασιλικό αποτελεί τη μεγαλύτερη ενεργειακή πρόκληση 

που είχε να αντιμετωπίσει ποτέ η Κυπριακή Δημοκρατία, καθώς ο εν λόγω 

σταθμός αποτελεί τη μεγαλύτερη επένδυση που έχει γίνει μέχρι σήμερα για 

την ηλεκτροδότηση της Κύπρου με το 53% περίπου της συνολικής 

παραγωγής ηλεκτρικού ρεύματος να προέρχεται από αυτόν. Σημειώνεται ότι 

τα στοιχεία για τις οικονομικές επιπτώσεις λήφθηκαν από το Γραφείο 

Προγραμματισμού και από την Έκθεση του Μηχανισμού Πολιτικής 

Προστασίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης (EU Civil Protection Mechanism) η 

οποία υποβλήθηκε στον Υπουργό Εσωτερικών στις 28 Ιουλίου 2011. Η εν 

λόγω εκτίμηση έγινε εσπευσμένα, σε περίοδο μόνο 10 εργάσιμων ημερών 

(14.07.2011 – 27.07.2011) και βασίζεται μόνο σε οπτικές διαπιστώσεις. 

 

Σύμφωνα με την Έκθεση του Μηχανισμού Πολιτικής Προστασίας της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης (EU Civil Protection Mechanism) η ελάχιστη δαπάνη για 

την επαναλειτουργία του Σταθμού του Βασιλικού κυμαίνεται μεταξύ 330 – 700 

εκατομμυρίων ευρώ. Η διακύμανση στο ύψος της δαπάνης οφείλεται στο 

γεγονός ότι η έρευνα βασίστηκε σε υποθέσεις (αισιόδοξο, μέτριο και 

απαισιόδοξο σενάριο) καθότι δεν μπορούσε στο στάδιο της διεξαγωγής της να 

ελεγχθεί με ακρίβεια η πραγματική κατάσταση του εξοπλισμού και των 
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μηχανημάτων. Σε περίπτωση που όλες οι κρίσιμες υποδομές και 

εγκαταστάσεις χρειάζεται να αντικατασταθούν τότε η ελάχιστη δαπάνη θα είναι 

700 εκατομμύρια ευρώ. Η αποκατάσταση του Σταθμού χρειάζεται 22-28 μήνες 

για να ολοκληρωθεί αλλά μέρος της υποδομής θα είναι έτοιμο σε πιο σύντομο 

χρονικό διάστημα. Μεγάλο μέρος του ποσού αυτού εκτιμάται ότι μπορεί να 

αποζημιώσουν οι ασφαλιστικές εταιρείες, χωρίς όμως να αποκλείεται το 

ενδεχόμενο αγωγών εκ μέρους τους και διεκδίκησης αποζημιώσεων λόγω 

κρατικής αμέλειας ή/και ακόμη μη καταβολής μέρους της αποζημίωσης. Για τη 

χρηματοδότηση της δαπάνης ανακατασκευής υπάρχει το ενδεχόμενο λήψης 

βοήθειας από το Ταμείο Αλληλεγγύης της Ε.Ε. ή/και από τη Διεθνή Τράπεζα. 

 

Ο Ηλεκτροπαραγωγός Σταθμός στο Βασιλικό αποτελούσε τον πλέον 

αποδοτικό σταθμό, με τις χαμηλότερες εκπομπές θερμοκηπιακών αερίων ανά 

μονάδα παραγωγής. Για να καλύψει μέρος της πιο πάνω χαμένης ενέργειας, η 

ΑΗΚ έθεσε σε λειτουργία υφιστάμενες μονάδες παραγωγής πολύ πιο χαμηλής 

όμως αποδοτικότητας, με ακριβότερο καύσιμο και ψηλότερες εκπομπές 

θερμοκηπιακών αεριών καθώς και επιπρόσθετες ηλεκτρογεννήτριες. Το 

γεγονός αυτό  θα έχει σημαντικότατο οικονομικό κόστος για την ΑΗΚ το οποίο 

αναπόφευκτα θα πρέπει να καλυφθεί με αυξημένη τιμή χρέωση της 

κατανάλωσης ηλεκτρικού ρεύματος. Παράλληλα, η ΑΗΚ, πρέπει να 

αποκαταστήσει πλήρως και μόνιμα την απολεσθείσα παραγωγική δυνατότητα, 

με επακόλουθο τεράστια οικονομική επιβάρυνση της ΑΗΚ τα επόμενα 20 με 

25 χρόνια. 

 

Συνολικά, για το τρέχον έτος, αναμένεται μείωση της παραγωγής ηλεκτρικού 

ρεύματος κατά 20%. Λαμβανομένου υπόψη ότι η παραγωγή ηλεκτρικού 

ρεύματος αποτελεί σήμερα περίπου το 2% του ΑΕΠ, η μειωμένη παραγωγή 

του αναμένεται να οδηγήσει σε μείωση του ΑΕΠ κατά περίπου 0,2 

ποσοστιαίες μονάδες για το 2011. 

 

Οι έμμεσες επιπτώσεις στην οικονομία αναμένεται να είναι μείωση του 

πραγματικού ρυθμού ανάπτυξης του ΑΕΠ κατά περίπου 1,2 ποσοστιαίες 

μονάδες (π.μ.) το 2011 και 2,2 π.μ. το 2012 που οφείλεται ως ακολούθως: 
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• Επιδείνωση της ήδη αρνητικής ψυχολογίας στην αγορά, με 

αποτέλεσμα να επηρεαστεί δυσμενώς η ιδιωτική κατανάλωση. Η 

αρνητική ψυχολογία αναμένεται να επιδεινώνεται σε ενδεχόμενη 

παράταση του προβλήματος για μεγάλη χρονική περίοδο. 

 

• Μείωση της αγοραστικής δύναμης των νοικοκυριών από την αύξηση 

της τιμής του ηλεκτρικού ρεύματος λόγω του αυξημένου κόστους 

παραγωγής του ηλεκτρισμού από την ΑΗΚ. 

 

• Αύξηση του κόστους παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας λόγω της 

ανάγκης χρήσης κινητών μονάδων οι οποίες εκτός του ότι είναι πολύ 

πιο χαμηλής αποδοτικότητας, χρησιμοποιούν ακριβότερο καύσιμο και 

έχουν ψηλότερες εκπομπές θερμοκηπιακών αεριών. Αυτό θα έχει 

αρνητικές επιπτώσεις στην ανάπτυξη και στην ανταγωνιστικότητα της 

οικονομίας με περαιτέρω επηρεασμό της ιδιωτικής κατανάλωσης και 

της παραγωγής. 

 
• Μείωση της παραγωγής λόγω μειωμένων ωρών εργασίας, μειωμένη 

παραγωγικότητα και διαταραχές στην παραγωγική διαδικασία λόγω 

των διακοπών του ρεύματος.  

 
• Οι αφίξεις τουριστών, παρόλο που δεν μειώθηκαν κατά την τρέχουσα 

τουριστική περίοδο, αναμένεται από το 2012 να μειωθούν κατά 5% 

λόγω αρνητικής δημοσιότητας στο εξωτερικό και λόγω μείωσης της 

ανταγωνιστικότητας του τουριστικού μας προϊόντος από την αύξηση 

της τιμής του ηλεκτρικού ρεύματος. 

 
Οι πιο πάνω αρνητικές συνέπειες αναμένεται να μετριασθούν  από την 

αύξηση των επενδύσεων (από το 2012 και μετά), λόγω της ανακατασκευής 

του Σταθμού του Βασιλικού, που αναμένεται να ανέρχονται στα €300 εκ. 

ετησίως για τα επόμενα τρία χρόνια. 
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Συνολικά, λόγω των άμεσων και έμμεσεων επιπτώσεων, ο πραγματικός 

ρυθμός ανάπτυξης αναμένεται να περιορισθεί στο 0% για το 2011 ( από 1,5% 

που αποτελεί την πρόβλεψη στο Πρόγραμμα Σταθερότητας) και να κυμανθεί 

γύρω στο 1% το 2012 σε πραγματικούς όρους σε σύγκριση με την πρόβλεψη 

2,5% στο Πρόγραμμα Σταθερότητας. 

 

Σε ότι αφορά το γενικό επίπεδο τιμών, αυτό αναμένεται να επηρεαστεί 

αρνητικά, από τη μια πλευρά άμεσα, λόγω της αύξησης της τιμής του 

ηλεκτρικού ρεύματος, αλλά και έμμεσα λόγω της αύξησης των τιμών των 

προϊόντων και υπηρεσιών από τις επιχειρήσεις (λόγω πιθανής μειωμένης 

παραγωγής και του αυξημένου κόστους παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας 

μέσω ηλεκτρογεννητριών). 

 

Σε ότι αφορά το Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών (ΙΤΣ), αναμένεται το 

μέγεθος του να διαφοροποιηθεί ως εξής: 

 

Βελτίωση του ΙΤΣ λόγω της μείωσης της εισαγωγής πετρελαίου και της 

μείωσης των εισαγωγών ως αποτέλεσμα της μείωσης της ιδιωτικής 

κατανάλωσης. 

 

Επιδείνωση του ΙΤΣ λόγω της αύξησης των εισαγωγών που σχετίζονται με 

την κατασκευή νέου σταθμού παραγωγής ενέργειας και των αρνητικών 

επιπτώσεων λόγω πιθανού επηρεασμού του τομέα του τουρισμού. 

 

Στα δημόσια οικονομικά οι επιπτώσεις αναμένονται ως εξής: 

 

Άμεση επίπτωση στα δημόσια έσοδα από μειωμένες εισπράξεις ΦΠΑ 

(μειωμένα τιμολόγια ηλεκτρικού ρεύματος και χαμηλότερη ιδιωτική 

κατανάλωση) και εταιρικού φόρου (μειωμένος κύκλος εργασιών ΑΗΚ και 

ιδιωτικού τομέα). Υπολογίζεται μείωση εσόδων κατά €50 εκ. 

 

Έμμεση επίπτωση, λόγω του μειωμένου ρυθμού ανάπτυξης του ΑΕΠ, μείωση 

των δημόσιων οικονομικών κατά 100 εκ. το 2011 και 120 εκ. το 2012. 
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Αυξημένες δαπάνες για αποζημιώσεις σε κατοίκους των οποίων οι περιουσίες 

τους υπέστησαν ζημίες από την έκρηξη. 

 

Το Υπουργείο Οικονομικών επισημαίνει τον κίνδυνο ο αρνητικός αντίκτυπος 

στην οικονομία της Κύπρου να μην έχει γραμμική πορεία με την παρέλευση 

του χρόνου αλλά να εξελιχτεί με επιταχυνόμενο τρόπο λόγω αλυσιδωτών και 

κλιμακωτών επιπτώσεων. 

 

Υλικές ζημιές όπως καταγράφηκαν από το Υπουργείο Εσωτερικών 
 

Στο Μαρί, όπου παρατηρήθηκαν οι μεγαλύτερες και σοβαρότερες ζημίες, 

καταγράφηκαν ζημίες σε 70 κατοικίες και άλλα υποστατικά. Η λυόμενη 

εκκλησία του χωρίου (Άγιος Στυλιανός) έχει υποστεί ολοκληρωτική 

καταστροφή (κατέρρευσε μέρος της τοιχοποιίας και της οροφής), κρίθηκε 

επικίνδυνη/ετοιμόρροπη οικοδομή και προγραμματίστηκε η άμεση κατεδάφιση 

τις επόμενες ημέρες. 

 

Στην ευρύτερη περιοχή, στις κοινότητες Ζυγίου, Καλαβασού, Ψεματισμένου, 

Μαρωνιού, Τόχνης, καταγράφηκαν ζημίες σε 63 υποστατικά στο Μαρί σε 80 

στην Καλαβασό, σε 35 στο Ζύγι, σε 38 στο Ψεματισμένο, σε 25 στο Μαρώνι. 

Αναφορές για πρόκληση ζημιών έχουν καταγραφεί και σε βιομηχανίες της 

περιοχής (Epiphaniou Scrap Metals, Vouros Health Care), το συσκευαστήριο 

ψαριών της Blue Island, τη φάρμα καλλιέργειας μανιταριών Geoma Growers, 

το φυτώριο του Ινστιτούτου Γεωργικών Ερευνών καθώς και σε άλλες 

επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην περιοχή. Αναφορές εξακολουθούν 

να υποβάλλονται στην Επαρχιακή Διοίκηση Λάρνακας και στα οικεία κοινοτικά 

συμβούλια, κυρίως από κατόχους / ιδιοκτήτες παραθεριστικών κατοικιών ή και 

μεμονωμένων υποστατικών στην περιοχή.  

 

Έχουν υποβοληθεί 436 αιτήσεις για ζημίες στις κοινότητες Πεντάκωμο, 

Μοναγρούλι, Μονή, Παρεκκλησιά, Πύργο, πλέον 350 περιπτώσεις που 

βρίσκονται εντός του κατασκηνωτικού χώρου Κάλυμνος.  
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Το προκαταρκτικά εκτιμηθέν κόστος για αποζημιώσεις ανέρχεται στο 

€1.827.739 (€512.954 στην Επαρχία Λάρνακας και 1.314.785 στην Επαρχία 

Λεμεσού). Η παραχώρηση οικονομικής βοήθειας σε ιδιοκτήτες οικοδομών και 

υποστατικών που έχουν υποστεί ζημίες από το ατύχημα έχει ήδη εγκριθεί από 

το Υπουργικό Συμβούλιο. 

 

Μετά το ατύχημα, οι αλιείες της περιοχής υπέστησαν ζημίες λόγω δυσχερειών 

στη διάθεση των ψαριών τους καθότι τις πρώτες μέρες τα εστιατόρια και οι 

ψαραγορές της περιοχής δεν παραλάμβαναν ψάρια ενώ μετά την ανακοίνωση 

για αποφυγή κατανάλωσης τροφίμων στην περιοχή το πρόβλημα οξύνθηκε 

ενώ αναμένεται ότι επηρεάστηκαν και οι πωλήσεις των θαλάσσιων 

ιχθυοτρόφων που δραστηριοποιούνται στην ευρύτερη περιοχή. Με τον ίδιο 

τρόπο επηρεάστηκαν και οι γεωργοί και κτηνοτρόφοι της περιοχής καθότι το 

Συμβούλιο Ασφάλειας Τροφίμων αποφάσισε τη δέσμευση της φυτικής και 

ζωικής παραγωγής σε ακτίνα 3 χμ γύρω από την περιοχή του ατυχήματος 

μέχρι τη λήψη των αποτελεσμάτων των αναλύσεων  που διενεργήθηκαν και 

τα οποία δεν έδειξαν οτιδήποτε το ανησυχητικό.   

 

Περιβαλλοντικές και άλλες επιπτώσεις 

Σε γενικές γραμμές, σύμφωνα με τις αρμόδιες κρατικές υπηρεσίες, δε φαίνεται 

να έχουν εντοπιστεί σημαντικές επιπτώσεις στο περιβάλλον είτε της Ναυτικής 

Βάσης ή του ηλεκτροπαραγωγικού Σταθμού Βασιλικού.  

 

Δεν έχει προκληθεί σημαντική διαρροή καυσίμων από τις δεξαμενές του 

Σταθμού ενώ δεν έχουν επηρεαστεί οι υπόγειες δεξαμενές φύλαξης 

αποβλήτων. Όσον αφορά τη ρύπανση του εδάφους από αναλύσεις που 

πραγματοποίησε το Κρατικό Χημείο δεν εντοπίστηκε οτιδήποτε το 

ανησυχητικό.  

 

Όσον αφορά το θαλάσσιο περιβάλλον δεν έχει προσδιοριστεί σημαντική πηγή 

ρύπανσης ούτε ανεβρέθηκαν θραύσματα μεγάλου μεγέθους. Το Τμήμα 

Αλιείας αναφέρει ανεπίσημα ότι υπάρχουν θραύσματα από σίδηρο, αλουμίνιο 
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και μπρούντζο, υλικά τα οποία πρέπει να αξιολογηθούν ως προς τις 

μακροπρόθεσμες επιπτώσεις τους στο θαλάσσιο περιβάλλον. Αναφορικά με 

το είδος των υλικών επικοινώνησαν με το Υπουργείο Άμυνας και την 

Αστυνομία αλλά σύμφωνα με επιστολή του Τμήματος Αλιείας και Θαλάσσιων 

Ερευνών προς τη Γενική Διευθύντρια του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών 

Πόρων και Περιβάλλοντος δεν ήταν εφικτό να πάρουν απαντήσεις.  

Παρόλο που τα αποτελέσματα των αναλύσεων και οπτικών ελέγχων που 

έχουν διεξαχθεί για τις άμεσες επιπτώσεις στο περιβάλλον είναι ενθαρρυντικά 

θα πρέπει οι αρμόδιες κρατικές υπηρεσίες να συνεχίσουν να παρακολουθούν 

τις οποιεσδήποτε μακροπρόθεσμες επιπτώσεις στο περιβάλλον. Θα ήταν 

χρήσιμο να καταρτιστεί σχέδιο για περεταίρω παρακολούθηση των 

επιπτώσεων στην περιοχή καθώς και πρόσθετες ενέργειες που πρέπει να 

γίνουν για μετριασμό των επιπτώσεων εάν και εφόσον είναι σημαντικές, όπως 

καθαρισμός του βυθού σε περιοχές με μεγάλη συγκέντρωση υλικού και 

αποκατάσταση της περιοχής και του περιβάλλοντος με καθαρισμούς, 

δενδροφυτεύσεις κ.α.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

- 642 -. 
 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 5 

 
ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΜΑΡΤΥΡΩΝ ΠΟΥ ΕΜΦΑΝΙΣΤΗΚΑΝ ΕΝΩΠΙΟΝ 

ΤΗΣ ΜΟΝΟΜΕΛΟΥΣ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 
 

1. Ανδρέας Γεννάρης, Λοχαγός Πεζικού, ΕΠΥΠΑΜ 

2. Ανδρέας Λοϊζίδης, Διοικητής ΕΜΑΚ 

3. Ανδρέας Παπαδόπουλος, πρώην στέλεχος ΑΗΚ 

4. Αντρέας Σταύρου, Διευθυντής Επιτελείου Υπουργού Άμυνας 

5. Αντώνης Ιωάννου, στέλεχος ΑΗΚ 

6. Γεώργιος Γεωργιάδης, Συνταγματάρχης ΓΕΕΦ 

7. Δημήτρης Χριστόφιας, Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας 

8. Ερωτόκριτος Αναστασιάδης, Προϊστάμενος της Υπηρεσίας Μεταλλείων 

9. Θεμιστοκλής Κυριάκου, Λειτουργός Επιθεώρησης Εργασίας, Τμήμα 

Επιθεώρησης Εργασίας 

10. Ιάκωβος Γεωργίου, Λειτουργός του Διπλωματικού Γραφείου του Προέδρου 

της Δημοκρατίας 

11. Κυριάκος Ποχάνης, Αντιπλοίαρχος – Επιτελάρχης Διοίκησης Ναυτικού 

12. Κυριάκος Φυτιρής, Πλοίαρχος, Κέντρο Διάσωσης στη Λάρνακα 

13. Κωνσταντίνος Μπισμπίκας, τέως Αρχηγός ΓΕΕΦ 

14. Κώστας Μιλτιάδης, πρώην στέλεχος ΥΠΕΞ  

15. Κώστας Παπακώστας, τέως Υπουργός Άμυνας 

16. Λάμπρος Λάμπρου, Συνταγματάρχης 

17. Λεωνίδας Παντελίδης, Διευθυντής του Διπλωματικού Γραφείου του 

Προέδρου της Δημοκρατίας 

18. Μαίρη Ανν Σταυρινίδου, Νομική Υπηρεσία 

19. Μάρκος Κυπριανού, τέως Υπουργός Εξωτερικών 

20. Μηνάς Χατζήμιχαηλ, Μόνιμος Αντιπρόσωπος στον Οργανισμό Ηνωμένων 

Εθνών 

21. Μιχάλης Θεοφίλου, Υπαστυνόμος, Πυροσβεστική Υπηρεσία 

22. Νικόλας Αιμιλίου, Γενικός Διευθυντής Υπουργείου Εξωτερικών 

23. Νίκος Γεωργιάδης, Αντισυνταγματάρχης ΓΕΕΦ 

24. Πάμπος Χαραλάμπους, Αντιπλοίαρχος, ΔΥΠ Ναυτικού 
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25. Παναγιώτης Ευγενίου, Υπουργείο Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού 

26. Παναγιώτης Στυλιανίδης, Υπουργείο Άμυνας 

27. Πέτρος Καρεκλάς, Γενικός Διευθυντής Υπουργείου Δικαιοσύνης και 

Δημοσίας Τάξεως 

28. Πέτρος Τσαλικίδης, τέως Αρχηγός ΓΕΕΦ 

29. Πόπη Κανάρη, Κρατικό Χημείο 

30. Σάββας Αργυρού, τέως Υπαρχηγός ΓΕΕΦ 

31. Στέλιος Στυλιανού, Γενικός Διευθυντής ΑΗΚ 

32. Χρίστος Μαληκκίδης, Γενικός Διευθυντής Υπουργείου Άμυνας 

33. Χρυσήλιος Χρυσηλίου, Αναπληρωτής Διευθυντής Π.Ε.Δ.Π.Α (Τ.Π.Α. 

Λ/κος) 

34. Χαράλαμπος Χαραλάμπους, Αστυνόμος Α΄, Πυροσβεστική Υπηρεσία 

35. Ανδρέας Νικολάου, Διευθυντής Πυροσβεστικής Υπηρεσίας 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 




